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Genf, április 20. Hétfőn délelőtt három­
negyed 11 órakor összeült a népszövetségi 
tanács, amelynek a 13-as bizottság béke- 
közvetitéú sikertelenségéről szóló jelentést 
kell tudomásul vennie. Az ülés negyedórás 
zárt üléssel kezdődött, majd pont 11 óra­
kor megkezdődött a nyilvános ülés. Előre­
láthatólag a népszövetségi tanács csupán 
sajnálkozását fogja kifejezni a sikertelen­
ség fölött s az érdemben! határozatokat 
május első napjaira fogja elhalasztani. A 
hí ászt ást valószínűleg az Eden és Paul 
Boncour között létrejött megállapodás 
eredményeként fogják kimondani. Hogy 
ebben a megállapodásban mi foglaltatik, 
még nem került a nyilvánozság elé. Mára 
egyébként Genfbe várják Flandin külügy­
minisztert is, ami azt jelenti, hogy a ku­
lisszák mögött tárgyalások fognak megin­
dulni a válság megoldására.

Genfben elterjedt hírek szerint az 
Abesszíniára vonatkozó 1906-os an­
gol-francia-olasz szerződés újjáélesz­
téséről van szó, mely Abesszíniát a 
három afrikai gyarmati hatalom ér­
dekszférájába vonja be, a négus szuve­
rén '■tásának látszólagos biztosításá­
val. Épben a megegyezésben a Csana- 
tó vidékét angol érdekszférának is­

merték el.

A Le Jour ciraü francia lap szerint 
Mussolini megbízta Aloisit, hogy lépjen 
érintkezésbe Edennel, hogy az angol kül­
ügyminiszter Géniből való elutazása előtt 
állapítsák meg az 3906-ik évi abesszin 
egyezmény h:" rom aláíró nagyhatalma ér­
tekezletének időpontját. Olaszország azt 
kívánja, hogy ez az értekezlet Addisz-Abe- 
ba meghódítása után üljön össze. Angol 
részről egyelőre húzódoznak az 1906-os 
egyezmény felélesztéséről, annak ellenére, 
bogy az angolok és olaszok között egyelő­
re látszólagos diplomáciai fegyverszünet 
jött létre az abesszin kérdésben, aminek 
legfőbb bizonysága az, h-ogy a Népszövet­
ségben egyenlőre nem került szóba a szánk 
eiók kérdése.

Baldwin aiegvédeiraezi Edent

Tegnap Baldwin angol miniszterelnök Wer­
teste rben beszédet tartott, amelyben meg- 
állapitota, hogy a nemzetközi együttmükö- 
béönek me. még nincsen olyan eszköze, amely 
megakadályozhatná, a háborút s ha vala* 
®eiyik ország rászánja magát, hogy hábo­
rút inait és vitáját nem hajlandó döntő­
bíróság elé tö. a észtére. A megtorlások nem 
elég hatékonyak, ha nem támogatja őket 
gazdasági vesztegzár, vagy fegyveres erő 
alkalmazása, Ilyen vesztegzárt azonban ma 
M% a Népszövetség mai taglétszáma mel- 
!ett megvalósítani nern lehet. Anglia politi­
kája mondotta Baldwin — nem olaszelle- 
nes politika, célja a népszövetségi aiap- 
°kmány érvényesítése, nem pedig Olaszország 
legyőzése, vagy megalázása, amiért az olasz 

sajnálatos hevességgel támadta Eden 
külügyminisztert. Félreérthetetlen határo­
zottsággal kívánom hangsúlyozni — fejezte 
°e beszédét Baldwin —, hogy Eden politiká­
ja az egész angol kormány alaposan átgon- 
doü politikája, amelyet meggyőződése szerint 
'-gész Anglia támogat.

A francia lapok egyébként megelégedéssel 
állapítják meg, hogy a Genfben létrejött eny­
hülés változatlanul tovább tart. A lapok 
szerint Genfben megegyezési és mértékletes­
ei szellem nyüatkozott meg. A Petit Pári­
sién megállapítja, hogy többé nem lehet be­
szélni a Népszövetség csődjéről, hanem el­
lenkezőleg, ennek az intézménynek jótékony 
feltámadásáról van szó. Az Oeuvre a Fran­
ciaország és Anglia közötti diplomáciai 
fegyverszünetről ir — hangoztatva, hogy 
Baldwin miniszterelnök tegnap tartott ■beszé­
dében minden tekintetben csatlakozott Eden 
politikájához.

Hivatalos római jelentés szerint a déli 
fronton Graziani tábornok csapatai meg­
kezdték az offenzivát az abesszinek frontja 
ellen.

Egyidejűleg az olasz kormány hivatalos 
átiratot intézett a Népszövetséghez, amely­
ben bejelentette, hogy Liberati ezredest az 
abesszinek dum-dumlövegekkel sebesitették 

meg. Az átirat annak megállapítását kéri. 
j hogy ez és az ehhez hasonló esetek bizony- 
i sá.ga szerint az abesszin csapatok megszeg- 
* nek minden emberi törvényt és megegye- 
i zést.

Az abesszinek megkezdték Addisz-Abeba kiürítését
A Reuter távirati ügynökség Delvalle ka­

pitány kubai alattvaló nyilatkozatát közli, 
aki abesszin szolgálatban van és tegnap tért 
vissza a frontról Addis-Abebába.

A kapitány szerint, ha az olaszok elfog­
lalnák Addis-Abebát, akkor az abesszin had­
sereg a fővárostól délre fekvő dombokra vo­
nul vissza.

Az abesszin főváros eleste még nem je­
lenti a háborúi végét, sőt ellenkezőleg, 
újabb harcok kezdetét és újabb nehéz­
ségek felmerülését Badoglio marsall szá­

mára.
Az abesszin csapatok mindaddig tovább fog­
nak harcolni, amig a császár ezt kívánja. 
Ha az abesszin kormány elhagyja a fő­
várost, az egész lakosság követni fogja. 
Egyébként tegnap számos önkéntes indult el 
északra, hogy megkísérelje az olaszok elő­
nyomulásának megakadályozását Addis- 
Abeba. felé.

A Reuter újabb jelentése szerint Addis- 
Abeba lakossága az elmúlt éjjel folyamán 
folytatta kivonulását házaiból. Habár az ola­
szok pontos pozíciója nem ismeretes, mégis 
olyan hírek járják, hogy közelednek Addis- 
Abeba felé.

Addis-abebai jflentés szerint az angol kö­
vetség személyzete intézkedéseket tett az 
angol alattvalók élete és vagyona biztosítá­
sára, számítva arra az eshetőségre, hogy az 
olaszok elfoglalják Addis-Abebát. A követség 
épületét szegesdrőtakadályokkal vették kö­
rül. A követség kerítése mögött háromezer, 
gázmaszkkal ellátott idegen alattvaló és egy 
angol tisztek vezetése alatt álló indiai gya­
logos század nyert elhelyezést. Jólértesült 
angol körök kijelentése szerint az addis-abe­
bai angol követség nem fogja elhagyni az 
abesszin fővárost még abban az esetben 
sem, ha az abesszin kormány eltávozna on­
nan és máshelyen ütné fel székhelyét.

Aloisi az abesszin kormányra 
hárította a békéltetési kísérletek 
kudarcának felelősségét 

A népszövetségi tanács mai ülésén, mint 
Genf bői jelentik, Bruce elnök jobbján Paul 
Boncour és Aloisi, balján Eden, Potemkin éis 
Wolde Marian abesszin delegátus foglaltak

helyet. Bruce elnök rövid bevezetőjében is­
mertette a 13-as bizottság jelentését, amely 
szerint az olasz-abesszin viszály megszünte­
tésé* irányuló tárgyalások meghiúsultak. 
Ezután átadta a szót Madariagának, a 13-as 
bizottság elnökének, aki felolvasta jelenté­
sét Bruce elnök ezután a két hadviselő fél 
kéviselőinek adta át a szót azzal, hogy is­
mertessék álláspontjaikat.

Az abesszin delegátus nem élt felszólalási 
jogával,

mire AlOitsi terjesztette elő az olasz kormány 
áláspontját s igen mérsékelt hangnemben 
indokolta meg a római kormány javaslatait. 
Hangoztatta, hogy Olaszország mindig jó- 

) akaratról tett tanúbizonyságot és sohasem 
S utasította vissza a tárgyalások lehetőségét, 
j A békés megoldás kudarcáért az olasz

kormány az abesszin kormányra hárítja 
l a felelősséget.
I Kijelentette, hogy a kormánya hü marad el- 
‘ veihez, fenntartja javaslatait, hozzájárul a 
; teljes őszinteség szellemében lefolytatandó 
• tárgyalásokhoz. Ezután beterjeszti az ola- 
I szók által javasolt békéltetési eljárásmódo- 
I kát, amelyek a következők: 
l 1- Olaszország hajlandó közvetlenül tár- 
I gyalni Abesszíniával.

2. A béketárgyalásokat ne Genfben, hanem 
I valannlyesn müh városban tartsál! meg.

3. Az ellenségeskedések csak az előzetes 
békefeltételek létrejötte után szüntethetők be.

A £ pontot Aliosi azzal igyekezett meg­
indokolni, hogy Olaszország nem adhat időt 
az ellenségnek, mert ezzel annak a veszély­
nek tenné ki magát, hogy egy szép napon a 
béketárgyalások balsikerének ürügye alatt 

jól megszervezett és megerősített abesszin 
hadsereggel találná magát szemben.

Ami a márgesgázok használatának kérdé­
sét illeti, az olasz kormány tagadja a 13-as 
bizottság illetékességét arra nézve, hogy egy 
ilyen súlyos nemzetközi problémában Ítéletet 
hozhatna. Konklúzióképpen kijelenti, hogy 
az általa tett javaslatok a legmegfelelőbb 
utat jelölik ki a kibékülés felé, mert nem 
tártál- naznak semmi olyant, ami ne lenne 
összhangban a nemzetközi gyakorlattal és a 
népszövetségi alapokmánnyal.

Gíesl Vladimír
Hetvenhat éves korában Bécsben meghalt 

Giesl Vladimír, az osztrák-magyar monar­
chia egykori követe Belgrádban. A világ­
háború kitörésekor még ott ült a monarchia 
követségének palotájában, tehát hivatalból ő 
adta át a monarchia ultimátumát.

Egyszerű és dolgát rendesen ellátó 
tisztviselő volt, semmivel sem több, sem ke­
vesebb. Talán, ha kcncepciózusabb diplomata 
lett volna, akkor már az elején, a szarajevói 
dráma után meglátta volna a fenyegető ve­
szélyt, amit augusztusban már nem lehetett 
elhárítani. Ha a hatalmi csoportok erőviszo­
nyaival tisztában lett volna, ha tudta volna, 
hogy a kicsiny Szerbia köré a fegyverben 
és élelemben számottevő európai államok 
csoportosulnak gyarmati csapataikkal és ha 
tudta volna, hogy Németország minden fel- 
készültsége ellenére is elszigetelhető és a vi­
lág legjobb, legszívósabb katonaságát is 
megtöri az éhség, ha mindezeket államférfiul 
bölcsességgel megérezte és diplomáciai szem­
mel meglátta volna, talán nem is került volna 
sor a nagy embermészárlásra. De az akkori 
történelem legfontosabb posztján az osztrák 
diplomáciának egyik legkorrektebb tisztvise­
lője ült. ült és nem mozdult. így jellemezte 
öt a háború egyik memoár-irója. A háború 
megindult és Giesl Becsbe jött, tovább hiva- 
talnokoskodni a Ballhaus-Platz csendes, elő­
kelő palotájába. Aztán nyugdijaztatta magát 
és a háború utáni nagy zajlásban szemlé­
lődő, csendes életet élt. A háború emléke 
még fájdalmasan ég milliók lelkében, de 
Geisl Vladimirre, a háború megindításának e 
fontos szereplőjére már nagyon kevesen em­
lékeznek.

Pán-lndial szőweísinl ifi» meq- 
i valósítására lelt ígéretei Belliiben

az mi Indiai ailirálw
i

London, április 20. Az uj indiai alkirály New-Delhiben beszédet tartott, amelynek 
során kijelenteáe, hogy nagy reformokat fognak életbeléptetni, amelyek e;?y pán-indiai 

* szövetségi állam megvalósítására fognak vezetni. «,

• Felújítjuk pályafutását, amely olyan egye- 
i nes volt, mint egy katonai diszszázad arc- 
, vonala. Feszes és kötelességtudó. Ilyen volt 
j Giesl báró egyénisége és ilyenszerü irány- 
; ban zajlott le egész élete.
I Giesl báró a bánsági Fehértemplomban 
I született régi határőrvidéki katonai család- 
‘ bóí. Sem gyermekkorában, sem később nem. 
I gondolt arra, hogy diplomata lesz. Kadét- 
í iskolába adták, majd Bécsben elvégezte a 
i katonai akadémiát. Hadnaggyá nevezték ki, 
j majd a felsőbb katonai iskola elvégzése után 
f apja szorgalmazására, aki tábornok volt, a 
i nagyvezérkarba került. Törökországban, Gö- 
: Tagországban, Bulgáriában, Montenegróban 
I az ottani osztrák-magyar követségeknél mint 
I katonai attasé teljesített szolgálatot. 1903—- 
I 1908-ban a nemzetközi macedóniai csend- 

őrségi bizottságnak tagja volt és 1905-ben 
tábornoknak nevezték ki. Abban az időben 

i az osztrák-magyar külügyi politikának az 
volt a vezérelve, hogy az exponáltabb he­
lyekre nem annyira diplomatát, mint inkább 
müveit katonákat rendeltek ki, akik nevelé­
süknél és katonai szellemüknél fogva is in- 

i kább alkalmasok a végrehajtásra, mint
■ megfontolásokra és javaslatokra.
‘ így került Giesl 1913-ban, egy évvel a há- 
1 ború kitörése előtt Belgrádba. Szerbia már 

akkor túl volt a nagy Balkán-háborún, amely 
j a török uralom gyengítésével végződött, de 
\ Szerbiának nem hozta meg azt a gazdasági 
i kiegyensúlyozottságot, amit remélt. Nem volt 
j tengeri kijárata a világpiac felé. Mezőgazda- 
i sági termékeit pedig a szomszédos országok,
I főleg Ausztria-Magyarország csak nagy vá­

mok ellenében engedték be. Szerbiának tehát 
sem állami, sem gazdasági éiete nem fejlőd­
hetett.

í iAz ország külügyi politikája igy Orosz­
ország felé volt beirányitva. A roppant bi­
rodalomtól remélhették a gazdasági bezár- 

i kózottság alóli felszabadulásukat. A cári 
: birodalom tehát egyik legtehetségesebb dip- 
I lomatáját küldte a kicsiny balkáni ország 
; £ rvárosába: Hartwigot.
I Julius első napjaiban történt a szerajevői 
merénylet, amelynek Ferenc Ferdinand és 
felesége áldozatul esett. Kétségtelen, hogy 
politikai gyilkosság történt, de semmi bizo­
nyíték arra nem volt, hogy a szerb állam­
nak a keze is benne lett volna.

*

Giesl — nyilván bécsi utasításra — nem 
gondolt a háború elhárítására, hanem csak 
tapogatózott, vájjon ha a monarchia hadat 
üzen Szerbiának, Oroszország minden kato­
nai erejével a szerbek mellé áll-e?

Röviddel a háború kitörése előtt, juliua
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11-én Glesl Vladimir teára hívta az oszt rák - 
faiagyar követség! palotába Hartwigot. A 
ikét diplomata szívélyesen elbeszélgetett, ami­
kor Hartwig egyszerre csak lefordult a 
ezékröl és még mielőtt segíteni lehetett vol­
na rajta, meghalt. Ismeretes az is, hogy 
Hartwig leánya akkoriban azzal vádolta 
meg Gierit, hogy atyját az osztrák-magyar 
követségen megmérgezték.

1914 Julius 23-án adta Giesl báró az uti- 
mátumot Szerbiának. Olyan ultimátum volt, 
amihez foghatót keveset ismer a töiténelem: 
az állam és a nép megalázását követelte a 
BalLhaus-Platz.

A választ Giesl már utimhában, elszállí­
tásra kész bőröndjei közepette várta. Giesl 
a szerb válasz elolvasásánál nyilvánvalóan 
inkább katona volt, mint diplomata, mert az 
s válasz nem égetett el maga mögött min­
den hidat. De Giesl csak futólag nézte át a 
választ és megáíapitotta, hogy az elfogadha­
tatlan. Pedig nem egészen így volt. Gieslnek 
bizonyára utasítása, volt Bécsből, hogy min­
den körülmények közöt kenyértörésre vigye 
a dolgot.

Giesl a világháborúban a külügyminiszté­
rium képviselője volt a hatiseregföparancs- 
nokságnál. Az összomiás után visszavonult 
fahrabücheli birtokára. Giesl könyvet is irt, 
melynek címe: ,JCét évtizeden át a Közeli 
Keleten“. A könyv nem sok vizet zavart.

A francia újságolvasók véleménye 
a nemzetközi helyzetről

A francia publikum meglehetősen pesszimisztikusan ítéli meg a helyzetet

I Páris, április 20. Asz; egyik előkelő párisi 
lap, a Le Journal körkérdésben szavaztatta 
meg olvasóit m európai politikai helyzetről, 

j Hetekig tartott ez a népszavazás, amelyet a 
! Le Journal rendezett és most tették közzé az 
] eredményét, amely nem túlságosan kedvező 
' a hivatalos franciái politikai irányra, 
j Arra a kérdésre, hogy lehetségesnek tart- 
i ják-e az olvasók, hogy Franciaország Német- 
; országgal szemben valamit elérjen 48.106 igen 
] s 19.972 nem volt a felelet. Ez még körülbelül 
I igazolja a francia hivatalos álláspontot, de 
! már a második kérdésre, amely úgy szól, 

hogy van-e bizalma a Le Journal olvasóinak 
a franca-szovjet paktumhoz, lesújtó választ 
adott az olvasók szavazása, mert 58.352 a be- 
érkevettt nem-ek és csupán 9.324 az, igen-ek 
száma. Majdnem ilyen pesszimisztikusan ítéli 
meg a francia újságolvasó publikum a Nép-

szövetséget, mert arra a kérdésre, hogy le­
hetségesnek tart ják-e a Le Journal olvasói, 
hogy a Népszövetség tartós békét fog terem­
teni Európában, 50.692 olvasó válaszolt nem­
mel és csak 12.484 olyan olvasója van a Le 
Journalnak, aki bízik a Népszövetség béke­
munkájában.

Jellemző a Le Journal által rendezett népsza­
vazásnak eredménye a népszerűségi versenyre 
is. Lavalra 28.700, Tardieura 25.352, Mandell- 

- ra 14.160, Franklin Buillomra 6.834 és Flan- 
dinra csupán 6754 szavazat esett. Flandin te­
hát a legkevésbbé népszerű a francia politi­
kusok között. j ;

Le Journal olvasóközönsége a jól szituált 
polgári osztályból került ki, tehát ez a véle­
ménye a francia középpolgárságnak, a fran­
cia nemzet gerincének.

A Palesztína-íilm be­
mutatója Aradon

Április 15—16-án óriási siker mellett 
került bemutatásra az aradi Select mozgó­
ban a Keren Hajjeszód világhírű Paleszti­
na filmje az „ígéret földje". A bemutató­
előadás első napjának délelőttjén már az 
összes jegyek elkeltek és a második elő­
adásnak jegyei is legnagyobb részben el­
fogytak. Április 15-én este 6 órakor az 
aradi cionista helyicsoport vezetősége dísz­
előadást rendezett, melynek keretében a 
film előtt dr. Rosenberg Oszkár timirioarai 
ügyvéd tartott hatásos és nagy sikerű ro­
mán nyelvű bevezetőt, majd GiSzltalay Já­
nos olvasta fel tomboló siker mellett „Il­
lés látomása“ cimü hatalmas költeményét. 
A film szünetében Moritz Geiger a Jewish 
Agency jeruzsáiemi központjának delegá­
tusa beszélt a zsidó nép, a zsidó föld és a 
héber nyelv újjászületésének csodájáról, 
melynek ez a film legmegkapóbb, leg- 
megrenditőbb és legszebb dokumentuma. 
Moritz Geiger szavait véget érni nem aka­
ró taps követte, majd újra tovább pergett 
a film felejthetetlen benyomást hagyva 
hátra a termet zsúfolásig megtöltő közön­
ségben.

Mivel az első napi díszelőadásról több, 
mint kettőszázan távoztak el jegy nélkül, 
általános kívánságra április 16-án, este — 
a többi előadásoktól függetlenül — egy 
második díszelőadásra is sor került, me­
lyen dr. Fodor Sándor timisoarai ügyvéd 
tartott román nyelvű konferansiot, Gisz- 
kalay János olvasta fel „Isten csákányai“ 
cimü versét és a szünetben újra Moritz 
Geiger tartott előadást. A második dísz­
előadás az elsőhöz hasonló siker jegyében 
folyt le és olyan élményt jelentett Arad 
zsidóságának, melynek hatása minden bi­
zonnyal meg fog mutatkozni az orzzágépi- 
tés érdekében kifejtett munka eredményei­
ben is.

Semmivel sem menmető a zsidóság 
elleni gyiilölei-prepaganda

Fencháwang bécsi főrabbi peszacbi beszéde

j Becs, 20. A zsidóság politikai és gazdasági 
! helyzete egyre súlyosabbá válik. Nyilvános 
1 gyűléseken neves és kevésbé neves politiku- 
j sok részéről egyre sűrűbben hangzanak el 

beszédek, amelyek éles állásfoglalást tartal- 
í maznak a zsidóság ellen. A szónokok ugyan 
í nem győrik hangsúlyozni, hogy nem vezeti 
' őket gyűlölködés és faji elfogultság beazéde- 
I ikben, mégis nagyfokú türelmetlenség gya- 
■ korlati megnyilvánulása az, hogy a vállala- 
í toknál a zsidó alkalmazottak és munkások 
ä helyzete egyre reménytelenebbé válik. Jet­
s' iemzi a helyzetet az is, hogy az osztrák cio­

nisták szövetsége a Palesztina Bizottságtól 
a certiíikátok Számának lényeges felemelését 
kérte, tekintettel az osztrák zsidóság köré- 

j ben egyre nagyobb méreteket öltő munkanél­
küliségre.

j A nyilvános gyűléseken, a sajtóban és a 
gazdasági életben észlelhető zsidóellenes meg 

j nyilatkozásokkal kapcsolatban figyelemremél- 
S tó dr. Feuchtwang bécsi főrabbinak emelke- 
1 dett hangú beszéde, amelyet peszach ünnepén 
’ az „öreg Urak“ szövetségében tartott. A fö- 
i rabbi napjaink nyomasztó gondjairól szólván

gyakran véres martiriummal teli útja volt. 
Olyan eszméknek hordozói és terjesztői vol­
tunk és vagyunk, amelyek hőszáfélhetetle­
nek és gyakran érthetetlenek a világ sok népe 
számára. Nem a faji különbözőség választott 
el bennünket tőlük; ez csak egy ürügy, a 
melynek célja, hogy igazolja azt a méltatlan 
és jogtalan magatartást, amelyet velünk 
szemben tanúsítanak. Régen kipróbált mód­
szer ez, amely a Fáraók korától egészen nap­
jainkig dívik. Sem vallási, sem gazdasági, 
sem pedig nemzeti ürügyekkel nem lehet 
menteni aat a durva, erkölcstelen, minden 
kultúrát megcsufolő gyülöletpropagandát, a 
mely ma a zsidóság ellen folyik. Meg kell ál­
lapítanom áronban, hogy mi sem vagyunk hi­
bátlanok és büntelenek. Azt a valláserkölcsi 
ideált, amelyet Ábrahám, Mózes és a prófé­
ták tűztek elénk, sohasem értük el. Ám mu­
tassatok nekünk egy népet, amely ezt elérte

í csak a legnagyobb bárom angol párt ellen 
\ zi a palesztinai törvényhozó tanács tervéi 
í hanem maga az angol gyarmatügyi mi- 
j niszter is alkalmatlannak tartja a palesz- 
I tinai kormány erre vonatkozó tervezetét 
I Ezt megerősíteni látszik Thomas gyár 
í matügyi miniszternek a palesztinai arab 
< pártvezetőkhöz intézett meghívása, mely- 
? ben — mint megírtuk — Londonba inv> 
j tálja a palesztinai arabok vezetőit és ki- 
i jelenti, hogy sziik; égesnek tartja a tör- 
\ vényhozó tanács tervezetének újbóli me?- 
\ vitatását a közvetlenül érdekelt tényezők 
I kel.

Uj cionista kölcsön 
\ A londoni politikai akcióval egyidejűleg 
I nagyjelentőségű pénzügyi tárgyalások 
\ folynak az angol fővárosban. Tudvalevő 
j hogy a palesztinai piac nagy hitelnek ör 
! vend a „Cityben“ és a Jewish Agency leg 
I utóbbi félmillió fontos kölcsöne mellett 
! más kölcsönöket is folyósítottak paleszt;- 
• nai intézetek javára, igen kedvező feltété- 
\ lek mellett.
I Mértékadó londoni körök tudni vélik,
I hogy a Jewish Agency újabb nagy pénz- 
■ ügyi tranzakció előtt áll, amely ujabr 
I nagy lehetőséget nyit meg a cionista nm 
l kiszélesítésére úgy a pale-ztinai mezőgaz- 
I daságban, mint az iparban. A londoni iá- 
; formációk nem határozzák meg az uj nens- 
I zeti kölcsön összegét, mindössze arra szo- 
l ritkoznak, hogy a küszöbön álló kölcsön- 
I ügylet egészen kivételes feltételek mellett 
í fog létrejönni.
I 650G certifikát*
1 Jeruzsálem,. április 20. A zsidó sajtó-
I ban az a hir terjedt el, hogy a palesztint 
1 kormány az 1936 április—októberi she- 
- dullra 6500 certifikátot szavazott meg a 
\ Jewish Agency részére. Jeruzsáiemi hiva- 
[ talos körök ezzel szemben hangsúlyozzák, 
\ hogy bár folyamatban vannak a legköze- 
s lebbi certifikát-kvótára vonatkozólag a 
j tárgyalások a kormány és az exekutive 

között, a certifikát-kvóta megállapítására 
{ nézve azonban nem történt még végleges 
1 döntés.

Újabb halálos áldozata 
van a ferwelországi 

pogromoknak
volna. Mi mégis törekszünk e cél felé és ami- j Varsó, április 20. Jeien .ette, az Lj ív­
kor évtizedekkel ezelőtt újból felhangzott a \ leb hogy április 9-én Karcew iengyei köz­
kiáltás, hogy építsük fel atyáink országát s j ségben súlyos antiszemita zavargások vei­
dén romjain teremtsünk uj életet, lelkesedve ; tak, melyeknek során több z-idó súlyosan 
követtük e szózatot s most azon az utón va- ; megsebesült. A legsúlyosabb sérüléseket

\ utalt anokra a letejtM-teU^ttoulsá^kra, Í gyuDkl.ho£ éfzáfd5k után Erec Izraelben | Woiff Goldfarb hetvenkét éves karcewi
- nemzetl otthont s ha a gondviselés és eiöink ' zs;<jó lakos szenvedte, akit a var-ói zsidó 

megengedik, szabad zsidóállamot állapítsunk.
I Feuchtwang főrabbi mély gondolatokban 
j gazdag beszéde nagy hatást tett a jelenle- 
í vökre.

} amelyeket a zsidó népnek dicsőségteljes tör- 
! ténelme ad.

Utunk a 
mondottta —

vUágtörténelmen keresztül — 
kétségtelenül a szenvedéseknek

Weizmann nem ieil ígéretei 
a legislative Councilnak zsidó 

részről való elfogadására
Á Jewish Agency kategorikusan cáfolja az AS liwa cimü arab lap 
tendenciózus híradását. A gyarmatügyi miniszter sem helyesli már 
a törvényhozó tanács tervét. Nagyszabású nemzeti kölcsönt vesz

fel Londonban a Jewish Agency

Hifiden zsidónak meg 
kell vennie!

„Az m
palesztinai líra“
cimü kötetet, mely a napokban jelent meg a 

„Pharos“ kiadásában!
síaladéktalanul rendelje meg az Uj Kelet 

kiadóhivatalában.

Ára 85 lei
Aríosoroff, Elislva, Rachel, Slonszky. Jichak 

Lamdan, Csemihovszky, stb. versei.

; Jeruzsálem, április 20. A Jewish Agen- 
1 cy for Palestine exekutivéje hivatalosan 
l cáfolja az „El Liwa“ cimü arab lap azon 
- híradását, mely szerint dr. Weizmann 
: Chaim, a Jewish Agency és a Cionista Vi­

lágszervezet elnöke levelet intézett volna 
f a főkormányzóhoz és abban ígéretet tenne 
> arra, hogy a zsidók bizonyos feltételek 
! mellett el fogják fogadni a Legislative 
\ Councilt. A Jewish Agency hivatalos té- 
. nyezői hangsúlyozzák, hogy az arab lap 
5 híradása nélkülöz minden alapot és az sem 
í felel meg a valóságnak, hogy dr. Weiz- 
] marni és a főkormányzó között tárgyalások 
í folytak volna az utóbbi napokban a Le- 
í gi slat ive Council kérdéséről, 
j
‘ Az El Liwa közleményét, melyet a 
! Zsidó Távirati Iroda utján az Uj Kelet is 

átvett, bejárta az egész világsajtót. A hirt 
í a „British United Press“ távirati iroda is 
I átvette és úgy állította azt be, hogy „biz- 
, to; forrásból“ származik. Az Agency hiva- 
i talos távirati irodája a „Palcor“ nyomban

i megcáfolta a híradást és az exekutivé meg­
bízásából leszögezte, hogy dr. Weizmann 
és Wauchope főkormányzó között sohasem 
volt arról szó, hogy az Agency bizonyos 
feltételek mellett elfogadná a törvényhozó 
tanács tervét. Az El Liwa c. lap, a jeruzsá- 
lemi főmufti orgánuma, melynek nem ez 
az első hamis híradása és amelynek politi­
kai információit bizalmatlansággal fogad­
ja úgy az arab, mint a zsidó közvélemény 
is.

kórházba szállítottak be, Legújabb jelen­
tés szerint Wolff Goldfarb belehalt sérülé­
seibe. A karcewi pogrom áldozatának holt- 

j testét az anatómiai intézetbe szállították 
i át, ahol felboncolták. A rendőrség két kar- 
i cewi huligánt letartóztatott, akiket azzal 
! gyanuritanak, hogy ők ejtették a halár- 
I hozó sebeket a 77 éves zsidó aggastyánon, 
i A karcewi pogrom áldozatának temetése 

óriási részvét mellett zajlott le Varsóban. 
A varsói zsidó hitközség dvz-sirhelyet 

1 adományozott Goldfarbnak és a temetke- 
« zési költségeket is viselte. A temetésen a 
I karcewi és a környékbeli zsidó lakosság 
i is nagy tömegekben vett részt. A varsói 
I hitközség intervenciójára a lengyel állam- 
’ vasutak kedvezményes vasúti jegyeket ho- 
$ csátottak a temetésre érkező tömegek ren- 
; delkezésére.
I Varsó, április 20. Lesko keletgaliciai vb- 
I roskában a nemzeti demokrata huligánok 
- hat zsidót sebesitettek meg, bezúzták a zs> 
I nagóga ablakait és kövekkel dobálták meg 
l a hitközség rabbiját.
\ Przytikben, ahol nemrég súlyos antisze-
! muta zavargások voltak, az antiszemita

Módosítják a 
tanács tervét

London, április 20. Mértékadó cionista 
körökben rámutatnak arra, hogy a cionis­
ta politika centruma e pillanatban Jeru­
zsálemből Londonba tevődött át. A cionis­
ta szervezet politikai offenzivája, mely a 
jeruzsáiemi főkormányzói palotában vette 
kezdetét, ma az angol parlament és a gyar­
matügyi hivatal köré koncentrálódik. Lon­
doni cionista körök tudni vélik, hogy nem­

huligánok behatoltak a zsidó temetőbe és 
megrongáltak és meggyaláztak több sir­
követ. Amikor a zsidó járókelők észrevet­
ték, hogy mi történik a temetőben és köz­

li be akartak lépni, a huligánok kőzáporral 
törvényhozó ; fogadták a temető védelmére kelő zsidókat 

í és a kőzápor fedezéke alatt hátráltak meg 
a zsidó temetőből.

NŐI Kcabétakaf, kpsifEmőNI
m PHliákaf

még a legkényesebb igényeknek is megfele­
lően készítünk.

IZSÄM itildlpaNsalén
Cluj, Str. Memorandului 6. szám. Kapu alatt-

A volt
er

Bucuresti, áprilisi 
rasztpárt éle- apatál 
3ai el N. Cosiachesl 
miniszter és szénád 
da leszakadt a néni 
kát beszéltek róla,! 
konszenvezik Vcóial 
ja hagyni a párt kJ 
tóban CostavhescuA 
személyiségek hasol 
tait is olvashattuk! 
valóban nagyon éri 
Vaidának, aki mell 
parasztpártiak közi 
számbavehető poiitl 
lőtt. A politikai él] 
roncsai csak csönl 
galómnak, mig a ti 
to és Angh^lescu é 
ban mindig csak ml 
szottak és a Vaidl 
róttak c:ak vezetd 
tachesai személye I 
letet jelentett voln] 
ra a régi királyság 
ban nem lett vaidil 
után a szenátus v| 
részletes nyilatkozó 
járói, amelyben tej 
ehe programjának | 
gát.

Hitel 
ram |

Kijelentette Cosl 
zeti parasztpárt hil 
alapvető progranl 
programját valóba| 
körülmények, de 
egyensúlyban kelj 
ideológiájával. A 
kadó program mejj 
nek egyetlen céljs 
pedig a párt konj 
megvalósítani pro^ 
magatartás és egy* 
az amelyet a pártj 
lapított meg.

A 
kérd

„Ha a párt lem! 
hát programjának! 
kor más taktikátf 
táció és zavargása 
li kormányzás pro 
rom probléma me

1. Az ország M 
tása.
2. Az ország 
S. Megszervezni

gazdasági és perij 
szemben.

Ennek a háror 
rendkívül nehéz, 
magában, amelye] 
alapon álló fánál 
pes kormány tud] 

Félmegoldások! 
kai a fent feli 
egyikénél sem lel 
anarchiának és | 
megsértésének aj 
Az igazságszolgá] 
tározottan kell ti

A törvényszeg 
ruan meg kel\ 
dómképpen ebi 

gókne

Meg kell változj 
nek irányát. A 
séges szilárd és | 
kell fölváltania.

A s'ülőknek 
ért és vigyáznic
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tanács tervéi 

|nnatügyi mS- 
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Izó tervezetét. 
Thomas gyai- 

fesztinai arat 
ghivása, mely- 
Liondanba invj - 
I vesse tőit és ki­

tartja a tér­
ek újbóli meg­
lelt tényezők

hortí-sia kölcsön 
|rai egyidejűleg 

tárgyalások 
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~y hitelnek öl 

Ish Agency leg 
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tudni vélik, 
£bb nagy pénz- 

amely újat*: 
a cionista ma 

bálnái mezőgaz- 
1. A londoni ih- 
Imeg az uj nem- 
lösszé arra szó­
in álló kölctoii- 
iitételek mellett

[ 500 certifikátf 
A zsidó sajtő- 

lgy a palesztiaari 
- októberi she- 
zavazott meg a 
rózsáiéin! hiva- 
hangsulyozzák, 

inak a legköze- 
j vonatkozólag a 

az exekutivé 
I megállapítására 

még végleges
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patté az Uj Ke- 
fcew lengyel köz- 

I zavargások vo'i- 
z.-iáó súlyosan 

lob sérüléseket 
éves karcewi 

t a varsói zsidó 
[Legújabb jelen­
belehalt sérülé- 

Ildozatának holt- 
ptbe szállították 
idorség két kar­

it t, akiket azzal 
ftették a halált- 
ió aggastyánon- 

Jatának temetése 
t>tt le Varsóban. 

di:z-sirhelyet 
és a temetke- 

A temetésen a 
zsidó lakosság: 

I részt. A varsói | 
lengyel állam- 

Juti jegyeket bo­
ld tömegek ren-

liceletgaliciai vá- 
rata huligánok 
bezúzták a zs:- 

1 dobálták meg

■ súlyos antisze- 
az antiszemita 

Idő temetőbe és 
f ztak több sir- 
hkelők észreveí- 
hetőben és köz­
önök kőzáporrai 

•e kelő zsidókat 
hátráltak meg

Int
f-.nek is mégis-0'

fsaién
fiára. Kapu alatt-
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Cosfachescu emelkedett 
szellemű nyilatkozatban 

cáfolja a Vajdához való 
csatlakozásáról szóló hire

A volt közoktatásügyi miniszter hitvaltomésa 
a Mihaiache-programról

az a pár lej különbség, amellyel
főbbel fizet, ha „TUNGSRAM ti

a.

Bucuresti, április 20. A nemzeti pa­
rasztpárt élcsapatában előkelő helyet fog- 
ial ei N. Cöstachescu volt közoktatásügyi 
miniszter és szenátusi elnök. Amikor Vai- 
da leszakadt a nemzeti parasztpárttól so­
kat beszéltek róla, hogy Cöstachescu ro­
konszenvezik Vmda mozgalmával és elfog­
ja hagyni a pártkereteket. Jobboldali saj­
tóban Costachescuhoz közel álló politikai 
személyiségek hasonló értelmű nyilatkoza­
tait is olvashattuk. Cöstachescu személye 
valóban nagyon értékes lehetett volna 
Vaidának, aki mellé a regátbeli nemzeti 
parasztpártiak közül egyetlen komolyan 
számbavehető politikai személyiség sem ál­
lott. A politikai élettől vissza vonult Mű 
ronescu csak csöndes támogatója a moz­
galomnak. mig a többiek: Ioanitescu, Mir- 
to és Anghelescu a politikai élet arénájá­
ban mindig csak másodrendű szerepet ját­
szottak és a Vaida kormányok idején ju­
tottak csak vezető pozíciókhoz. így Cos- 
tackescu személye valóban nagy erőtöbb- 
letet jelentett volna Vaida Sándor számá­
ra a régi királyságban. Cöstachescu azon­
ban nem lett vaidista. Másfélévi hallgatás 
után a szenátus volt elnöke mórt adott 
részletes nyilatkozatot politikai álláspont­
járól, amelyben teljes mértékben Mihala- 
che programjának vonalába helyezte ma­
gát.

Hitvallás a Mihalache prog­
ram mellett

Kijelentette Cöstachescu, hogy a nem­
zeti parasztpárt hü kell, hogy maradjon 
alapvető programjához. A kormányzás 
programját valóban megváltoztathatják a 
körülmények, de ez a program mindig 
egyensúlyban kell, hogy legyen a párt 
ideológiájával. A paraszt ideológiából fa­
kadó program megvalósítása a párt lété­
nek egyetlen célja kell, hogy legyen. Ha 
pedig a párt kormányzás utján akarja 
megvalósítani programját, csak egyetlen 
magatartás és egyetlen taktika lehetséges: 
az amelyet a párt elnöke vázolt fel és ál­
lapított meg.

A három megoldásra váró 
kérdés

..Ha a párt lemond a kormányzásról, te­
hát programjának megvalósításáról is, ak­
kor más taktikát is elfogadhat: az agi­
táció és zavargások taktikáját. Az azonna­
li kormányzás programját a következő bá­
róin probléma megoldásában látom:

1. Az ország belső rendjének helyreállí­
tása.
S. Az ország erkölcsi újjáélesztése.
5. Megszervezni az ország ellenállását a 

gazdasági és pénzügyi krízis hatásaival
szemben.

Ennek a három kérdésnek a megoldása 
rendkívül nehéz. Olyan nehézségeket rejt 
magában, amelyeket csak egy ideológiai 
alapon álló fanatikus és áldozatokra ké­
pes kormány tud legyőzni.

Félmegoldásokkal és kompromisszumok­
kal a fent felsorakoztatott problémák 
egyikénél sem lehet eredményre jutni. Az 
anarchiának és a tekintély presztízse 
megsértésének azonnal meg kell szűnnie. 
Az igazságszolgáltatásnak gyorsan és ha­
tározottan kell teljesítenie kötelességét.

A törvényszegőket azonnal és szigo­
rúan meg kell büntetni, mert tulaj­
donképpen ebben áll az összes zavar­

góknak a bátorsága.

Meg kell változtatni az ifjúság nevelésé­
nek irányát. A mai aberrációkat az egész­
séges szilárd és komoly nacionalizmusnak 
kell fölváltania.

Rendet az iskolákban

A s'ülőknek felelniök kell gyermekeik­
ért és vigyázniok kell nevelésükre, visel-

f kedésükre. Nem lehet mindent az iskolák- 
1 ra bízni, Az egyetemeken meg kell terem- 
\ teni a rendet, minden vonatkozásban. Az 
I egyetemeket dolgozó iskolákká kell átala- 
j kitani és az élet előkészítő szervévé kell 
I tenni: az egyetemeket valóban kultunn- 
I tézménnyekké kell átalakítani. És végül az 
í ifjúság nevelése oly módon történjék, hogy 
[ mellőzzék a mai felkészületlenséget.
1 Az egyszerű goridolkodás
I „Anyagiak kérdésében az egészséges 
* gazdaság egyszerű eszközeivel kell dolgoz- 
I ni. Mellőzni kell olyan kísérleteket, sme- 
j lyeknek sorsa már eleve a sikertelenség, 
i Gondoskodni a polgár anyagi jólétéről, 
i mert ebből származik az állam jóléte. Min- 
I den reformot meg kell előznie a gazdasági 
j átszervező munkának. Támogatni kell a 
í gazdasági termelés munkásait és meg kell 
■ szüntetni a mai rendszert, mely a rossz 
j fizetőknek, a szélhámosoknak kedvez és a 
; gazdasági élet legjobb elemeit sújtja.
! Meggyőződésem, hogy az évszázados tra- 
I dieiókra alapított egyszerű gazdálkodás 
I sokkal eredményesebb, mint a teoretikus 
1 tervekkel való kísérletezések. Csak ezután 
- lesz majd lehetséges széles és tartós me- 
I derben megindítani a paraszt ideológia 
: programját.
s A közvéleménynek van egy kívánsága,
5 amelyet teljesíteni kell: 
i beszéljenek kevesebbet és dolgozzasr 

nák többet.
Hallatlan időpocsékolást jelentenek ná­
lunk a kongress-usok, a bizottságok, gyű­
lések, delegátusok, ülések, bankettek és

izzólámpái vásárol. Ä „Tungsram 
izzólámpa kevés áramot fogyaszt
és kitűnő, fényt
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ünnepségek,
komplikáljál

amelyek elviselhetetlenül, 
az életet és minden egyént 

Ív ónnak a leghasznosabb munkától. „Ások 
beszéd szegénység“ elméletét a gyakorlat­
ba kell átültetni.

Ás összes polgárok életlehetőségének 
elismerése a jövő kormányának ma­
gas erkölcsi álláspontja kell, hogy le­
gyen .Mindenkinek dolgoznia kell. 
mindenkinek a maga munkájából kell 
élnie és mindenkinek a munka jogát 

el kell ismernie.
Ezzel a magas erkölcsű mondattal, mely 
ékesszóló válasz is egyben a fajvédő moz­
galmak posztulátumaira, fejezte be nyilat­
kozatát a nemzeti parasztpárt moldovai al- 
elnöke.

Rejtélyes körülmények között 
meggyilkoltak egy cluji ló­

kereskedőt
Letartóztatták az áldozat sógorielöltiét és szoigáiat, akik azt vallották, hogy 
Aló losifot egyik lova sebeshette meg. Mesaiíaotsast nygrt, hogy a sermesek

jfejszecsapacoktól szármáznák

Cluj, április 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Rendkívül bonyolult és titokzatos gyil­
kossági ügyben indított be nyomozást teg­
nap este a cluji rendőrség bűnügyi osz­
tálya.

Chendi Károly szolgálatos rendőrtisztet 
az éjjel a hatodik kerület mánásturi rend­
őrség értesítette, hogy a str. Cámpului 91 

I szám alatt szerencsétlenség, vagy bűntény 
i történt, melynek áldozata Alb Josif 32 éves 
lókereskedő, akit igen súlyos sérülésekkel 

: a mentők a klinikára szállítottak, 
í Chendi dr. rendőrkapitány azonnal ki- 
! ment a helys inre, onnan pedig a sebészeti 
klinikára, ahol a műtőasztalon találta az 
áldozatot orrába egy gumicső volt behe- 

: lyezve, mert légzőszervei szétroncsolódtak 
I és nem tudott másképp levegőhöz jutni. Az 
ember eszméletlen állapotban volt, kihill- 

I gatásáról szó sem lehetett,
I Éjjel két óra tájban Alb Josif meghalt.

Felfedezik a gyilkosságot 
j A nyomozás az ügy részleteire vonatko- 
, zólag azonnal megindult.
I A kiszálló detektiveknek a helyszínen 
j elmondották, hogy Halász József 24 éves 
I kerekesmester, az áldozat nővérének vőle- 
í génye, találta meg a hullát, az istálló előtt 
í véresen, fején öt nagy seb nyílása látszott, 
I melléből is patakzott a vér. 
i Halász bor almssat ordított ijedtében, 
5 amikor a hullát meglátta, mire előkerült 
Baciu Joan, az áldozat 21 éves szolgája, 
akit szintén nagyon megrémített a gizda 
halála.

i Azonnal értes’tették az áldozat felesé­
gét, anyját és naevanyját, akik a házben 
laktak, a halál okául a szolga azt állította,

hogy az egyik ló megvadult és patáival 
okozta a halálos ütéseket.

Rögtön értesítették a mentőket és a
rendőrséget, beszállították Aibot a klini­
kára, ahol dr. Safta belgyógyász-orvos 
megállapította, hogy az ütések nem szár­
mazhattak lópacától, illetve rúgástól, ha­
nem kizárólag fejsze csapásoktól.

A gyilkos a szerencsétlenség 
látszatát akarja kelteni

A leietek össze" zedése és áttanulmányozá­
sa után, a rendőrség kétségen kívül meg­
állapította, hogy a gyilkos — miután csak 

t is gyilkosságról lehetett szó — olyan va- 
I laki kellett legyen, aki teljesen jól ismeri 
í a házat és környékét — vagy ami való- 
\ szinübb, valamelyik házbeli volt.

További kutatások újabb eredményekre 
vezettek. Megállapították, hogy az istálló 
padlására vezető létra is véres, az istál­
lóban azonban nincs egy csepp vér sem, 
ami kizárja, hogy a gyilkorság ott történt 
volna, viszont külső falai az istállónak vé­
gig vannak locsolva vérrel.

Két letartóztatás 
A rendőrség feltételezi, hogy amennyi- 

í ben Aibot, az udvaron gyilkolták meg és a 
! gyilkosnak ideje volt a corpus delictiket a 

ház különböző részein elrejteni, minden 
körülmények között kellett legyenek a ház­
ban olyanok, akik tudomást szereztek a 
bűntényről.

Különböző gyanuokok alapján Chendi 
kapitány őrizetbe vette Halász Józsefet és 
Baciu Joant a szolgát.

Ellentmondó vallomások 
Megkezdődtek a családtagoknak a ki­

hallgatásai, kihallgatták a házban levő 
asszonyokat, akik különböző dolgokra vo­
natkozólag adtak nem túlságos fontos fel­
világosításokat, érdekes volr azonban, 
hogy Alb felesége és anyja bizonyos dol­
gokban ellentmondásba kerültek egymás­
sal, amit nem sikerült tisztáznia még a 
rendőrségnek.

A nyomozást ma folytatja tovább a 
rendőrség. A kora délemet! órákban kiszál­
lott a helyszínre Lani dr. ügyész, Jrághi- 
ciu dr. rendőrigazgató, Chendi kapitány, 
Serban komiszár és cóvb bűnügyi detektív, 
akik tovább folytatták az ejjel megkezdett 
helyszíni vizsgálaté*".

* A detektívek ezután Chendi Károly ve- 
1 zeíé ével hozzáfogtak a ház átkutatásához. 

Legelős: ör is megállapították azt, hogy az 
istállóban levő ló hátsó lábát egy vasvillá- 

: val megszurták. Miután az a feltevés, hogy 
a halált a ló okozhatta volna, megdőlt, a 

. rendőrség megállapította, hogy a lovat 
j ugyan az a személy seb isitette meg, aki a 

gazdát megölte, — hogy a figyelmet a 
gyilkosságról elterelje.

, Rövid keresés után a detektívek megta­
lálták az egyik sarokban a vasvillát, mely- 

I lyel a ló lábán a sérülést okozták. Továb­
bi keresés során az istálló egyik sarkában 
egy nagy szemétlapátot találtak, vérrel 
teli.

I A házbeliek 
gyilkos

között van a

A bűntény egyelőre teljesen titokzatos­
nak és érthetetlennek mutatkozik, annál 
is inkább, mert ne ncsak a gyilkos szemé­
lyét, hanem az okot, amiért a gyilkosságot 
elkövették sem lehetett még megállapítani.

A gyilkosság ténye kétségtelenül beiga­
zolódott, hogy azonban mi késztette arra 
a gyilkost, hogy tettét végrehajtsa, arra 
még csak ezután derülhet világosság.

Constantán,

Ezután lázassn folytatták tovább a de­
tektívek a ház átkutatását. A keresés nem 
maradt eredménytelenül. A folyó'ón egy 
véres rongyra akadtak a liá? egyik szobá­
jában, az ágv alstt egy másik véres ron­
gyot. A fejszét a pince leiárat alatt, a lép­
csők között elrejtve találtak meg és a fej­
szén is vér nyom látható.

Str. Traian 14. sz. alatt újonnan megnyílt a

Restaurant „TEL-AVIV“
I szigorúan
í iffD ♦rro-iK erdélyi vendéglő
I Ignác Melamed (Sibiu) vezetése alatt. Elö- 
i kelő helyiségek terasszal, kitűnő konyha, 
! legjobb kiszolgálás, olcsó árak. Palesztinába 

kivándorlók árengedményben és felvilágosí­
tásban részesülnek. Levelekre válaszolunk. 

; A megérkezés előzetes avizálása saját érde­
kében ajánlatos.
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írok és írások

Napos oldal
Karácsony Benő kétkötetes uj regénye

A élet utjának felén az író megáll saját 
egyéniségének csúcspontján, lenéz a széle­
sen eltűrő völgyekbe s amit lát alant: ki­
csi emberek nagy erőfeszítése, nagy sza­
vak erőtlen puffogása csupán, amik mö­
gött alantas szándékok, vagy legjobb eset­
ben — esetlen akarások sötétlenek.

Az élet, a mai élet jelenségeire kétféle­
képpen reagálhat az iró, ha valóban meg­
érdemli ezt a nevet. Vagy egyszerűen leír­
ja, hidegen, fiauberti közönnyel a vigasz­
talan valóságot, vagy pedig saját felfogá­
sának, gyakorlati bölcseletének mérlegére 
helyezi azokat s igyekszik jelentőségük 
súlyát lemérni.

Karácsony Benő az utóbbit teszi. Leméri 
a körülötte zajló világ ferdeszögben kiala­
kuló dolgait s miután mindent lemért, min­
dent kipróbált, megállapítja, hogy a leg- 
súlyosabbaknak hitt, vagy hirdetett dolgok \ 
is könnyűek, nagyon is könnyűek.

A mérleg: saját klkületének anyaga \ 
azonban annál súlyosabbnak bizonyul, mi- j 
nél könnyebbek a megmérendő dolgok. A j 
mérleg nemes matériáját nem tudják ki- i 
kezdeni a ráhelyezett nehezékek.

Sippen ezért a mérleg serpenyője, ez a 
sima, erős, fényesre csiszolt anyag soha­
sem azonosul a lemért tárgyak, emberek 
és körülmények lényegével. Viszonylata 
velük állandó ugyan, de mindvégig kívül 
marad rajtuk.

Ennek a távlatnak betartása akkor, 
amikor az érintkezési felületek állandóak, 
kétségtelenül nehéz. Vagy legalább is ne­
héz volna akkor, ha olyan írói tulajdonság 
nem tenné könnyűvé, mely az irásmüvé- 
azet legritkább és legnemesebb varázs­
eszközei közé tartozik: a humor.

A „Napos oldal“, Karácsony Benő leg­
érettebb, mesteri kezekre valló uj regényé­
nek humora bölcsességből, szellemből, sze­
rétéiből és megvetésből van összegyúrva, 
valóságos ötvözete a legnemesebb emberi 
és irói tulajdonságoknak.

írója magasról nézi az életet s mégis 
nagyon közeire, csaknem górcsövi közel­
ségre lát. De ez a látás nem naturaliszti- 
kus, csodálatosképpen még akkor sem, ha 
magát a természetet Írja le. Gyengéden le­
néző humora, megbocsájtó szeretete mesz- 
szire kerül mindattól, amit a romantika 
fenségesnek nevezett; az ő hősei kicsi em­
berek, mondhatnám: emberkék, de az 
egyetemes sors sodrába állítva éppoly 
szerves alkatrészei a mindenségnek, mint 
a tücsök, vagy a mezei poloska.

A „Napos oldal“ oldalain ritka a nap­
sütés s mégis joggal adta ezt a címet író­
ja könyvének. Mert a könyv — elcsépelt 
meghatározással élve — alapeszméje azt 
a mély gondolatot igazolja, hogy minden 
tragikum, minden csalódás és minden 
szenvedés alapjában véve külsőséges s mi­
ként minden dolgoknak: ezeknek is az em­
ber a mértéke.

„örömre és egyszerűségre születtünk. 
De rigolyáknak, szőrös szenvedélyeknek és 
vad gondolatoknak lettünk a gályarabjai. 
Szemfényvesztők játszanak velünk és mi 
kullogunk, torlódunk; átkozott dallamával 
a vizbe csalogat, hogy ott megnyivadjunk. 
Baj van még velünk, nem ismerjük fel a I 
furulya hamisságát és a sima tükör alatt j 
a viz fuliasztó mélységét... A földön min- | 
denki számára van egy keskeny gyalogos- i 
vény, amely az örömök és a megnyugvás ' 
eldugott forrásához vezet.“ ■

Kalandjainak, próbálkozásainak, csaló- \ 
dúsainak végén a fenti konklúzióhoz érke- j 
zik el Felméri Kázmér, a regény hőse, $ 
?tki lázadását gúnyban és humorban éli ki j 
— s aki miután minden izmussal megpró- I 
bálkozott, — a vegén az egyszerűségben í 
és jóságban találja meg az élet értelmét. I

Karácsony Benő uj regényében az irói | 
színképelemzés mesterének bizonyul. Priz- \ 
máján az emberi természet rengeteg szin- ; 
re bomlik anélkül, hogy a kozmikus egy- j 
ség képe elhomályosulna. Alakjainak raj- j 
za mesteri. Me ghat ott an, lyrai elomlással | 
csak azokat a figuráit kezeli, akik hijján 
vannak minden tettető-nek: Verőnkét, a 
csont) c-elédleányt és Emberlein doktort, 
a falusi orvost, született ellentétét Flau- i

bárt klasszikus hősének: Bovary urnák. A 
többik olyanok, amilyenek, vagyis a szó 
kicsinyítő értelmében: emberek. Nem túl­
ságosan jók és nem túlságosan gonoszok. 
Az iró mindenesetre arra kényszerít ben­
nünket, hogy ne tulajdonítsunk túl nagy 
jelentőséget és mindenesetre bocsássunk 
meg nekik.

A „Napos oldal“ nemcsak pompásan, 
érett művészettel megirt regény, hanem 
egy kissé a kor breviáriuma is: eszméink, 
vágyaink, tévelygéseink, küzdelmeink mér­

lege. Tele van rejtett állásfoglalásokkal s 
személytelensége, „isteni“ tárgyilagossága 
mögül egy mélyrelátó, bölcs, egész lelkű 
és férfias szívni ember dúsgazdag világa 
mosolyog felénk. Mosolyog — ezen van a 
hangsúly. S mosolyogni csak az tud, aki 
szereti és megérti az életet. Horatius sza­
vaival élve — akitől semmi sincs távol, 
ami emberi.

A könyvet a Szépmives Céh adta ki, na­
gyon szép nyomdai kiállitásban.

Salamon László

KÖZGAZDASÁG

A román elem alkalmazásáról 
szóló, törvény rendelkezései a 

vállalatok igazgatóira is 
vonatkoznak! .

A kereskedelmi minisztérium elrendelte, hogy a részvénytársaságok igazgatósági tag- 
I jai nem lehetnek egyúttal ugyanazon vállalat igazgatói is, másrészről pedig a román 
í elem alkalmazásáról szóló törvénynek idevonatkozó intézkedései nemcsak az igazgató- 

sági tagokra, hanem a vállalatok igazgatóira is vonatkoznak. Minthogy ezen intézkedés 
nem volt eléggé világos, egy érdekelt iparvállalat megkeresést intézett a minisztérium­
hoz, ahol azon felvilágosítást kapta, hogy a román elem alkalmazásáról szóló törvény 
előírásait nemcsak a vállalatok igazgatósági tagjainál, hanem az adminisztratív Igazga­
tóknál is be kell tartani. Helyesebben: az adminisztratív igazgatók sorában is alkalmazni 
kell a román elem arányosítására vonatkozó rendelkezéseket.

A satmarl termény- és áru­
tőzsde megalakulását jóvá­

hagyta a minisztérium
Satmar, április 20. Beszámoltunk arról, 

hogy Satmaron április elsején megkezdte 
működését az áru- és teménytőzsde, amely 
márciusban alakult meg. A satmarl áru- 
és terménytőzsde a múlt hónapban meg­
választotta vezetőségét s a terjedelmes név­
sorral Grecu loan satmarl iparkamarai fő­
titkár Bucurestibe utazott, hogy a tőzsde­
tagok listáját a kereskedelemügyi miniszter 
elé terjessze jóváhagy .ás végett.

Grecu főtitkár a napokban érkezett vissza 
Satmarra a miniszteri jóváhagyással és a 
satmarl áru- és értéktőzsde most kiadta meg­
alakulásáról szóló jelt ntését, valamint a 
megválasztó! tőzsdei vezetőség s a tőzsde­
tagok pontos névsorát.

A tőzsde megalakulásáról szóló jelentés he­
számol arról, hogy S tímáron még 1929-ben 
mozgalom indult meg egy áru- és termény­
tőzsde felállításának keresztülvitelére. Ez a 
szép kezdeményezés most, hét év múltán 
végre eredményre vezetett. Az ipar és keres­
kedelemügyi minisztérium 1936 február 27-én 
kelt 86781 számú rendeletében tudomására 
hozta a satmarl tőzsdealakitó bizottságnak, 
hogy a legmagasabb királyi kézirat (1936 
február 26-án kelt 260 szám) alapján enge­
délyezte a satmarl áru- és terménytőzsde 
felállítását.

Észak-Erdély ezen nagyjelentőségű gazdi­
sági intézménye a helybeli kereskedelmi és 
iparkamara elnökének: Tisca Emilnek kö­
szönhető, aki Grecu loan főtitkár és több 
városi vezető egyéniség támogatásával hosz- 
szas és fáradtságos munka árán végre elérte 
a satmari áru- és teménytőzsde felállításá­
nak megvalósulását. A satmari árutőzsde a 
város földrajzi fekvése miatt, mint három 
országhatárszél központja hézagpótló s mint 
rendkívül életképes és nagy fejlődésre hi­
vatott intézmény erős segítség lesz az or­
szág kereskedelmi és ipari fellendülésében.

A satmari áru- és terménytőzsdének hat 
szekciója van: 1. Termény és terménytermé­
kek. 2. Vetőmagvak és vetőmagtermékek. 
3. Brdöipari termékek. 4. Gyümölcs és gyü­
mölcstermékek. 5. Behozatali termékek. 
6. Különfélék.

Az egyes alosztályok tőzsdetagjai a követ­
kezők:

Termény- és lisztosztály: Gerő Sándor 
(Satmar), Fried és Wasserlauf (Carei), Prinz 
Dezső (Satmar).

Vetőmagosztály: Frank Mihály (Satmar), 
Heimovits Mór (Satmar).

Gyümölcsosztály: Dr Mihályi Péter (Si-
ghet), Markovits András (Satmar), Schrei­
ber Izidor (Baiamare).

Faipari termékek osztálya: Wertheimer 
Alex. (Satmar), Hegedűs Zoltán ÍBicsad), 
Anderco-Cuza Sándor (Borsa).

Importőrök: Reiter Alex., Tisca Emil, a 
Banca Románeasca igazgatója, Reiter Mór,

, Steiner József, a Vármegyei Takarék igaz- 
1 gatója, Kandel Kálmán, az Erdélyi Bank 
I igazgatója, dr Weiser Arthur, a Phönix igaz- 
! gatója (Baiamare), Freuúd József, a Textil- 
; ipar igazgatója (Satmar), dr Tibii János kép- 
I viselő (Somcut), Weinberger Alex. (Cáréi), 
i a Papírgyár igazgatója.

Behozatali osztály: Feldmann József, 
í Schönberg Henrik (Satmar), Pilis Kornél 
: (Satmar), Boros Pál (Baiamare), Guth 
I Sándor (Satmar), Wohl Miklós (Satmar), 

Keszner Dezső (SLghet), Vidor Pál, a sat­
mari Unió vagongyár főmérnöke, Solomon 

; Ármin (Satmar), Solomon Hermann (Sat- 
! mar), Perl Jenő (Sighet).
! Straussmann Salamon (Sighet), Hera Sán- 
I dór (Satmar), Biró Albert (Satmar).

Közvetítő szervek: Glück Ignác, Pollák 
Andor és Grünfeld Bertalan (Satmar), 
Frachter Benedek (Sighet), Berkovits Mór, 
Grünfeld Kálmán, Pollák Gyula (Satmar).

Szekcióbirák: 1. Terményosztály: Leiblin- 
ger Márton (Satmar), Halász Imre (Sat­
mar), Grünfeld Adolf (Satmar), Kaufmann 
József (Sighet), Grosz Sámuel (Satmar), 
Herz Alex. (Satmar), Jeney Lajos (Satmar), 
Klein Antal (Satmar), Elefánt Emü (Sat­
mar), Tenner Jonatán (Satmar), Rosenberg 
Ignác (Satmar), Hirsch Salamon (Simleul- 
Silvaniei) és Harfrader Mór (Cáréi).

2. Különfélék. Ursu János (Satmar), Cinca 
György (Satmar), Grecu Inon (Satmar), 
Hirsch Alex., a Vármegyei Takarék igazga­
tója (Satmar), Prinz József (Satmar), 
Freund Alex. (Satmar), Stefanescu, az Unió 
vagongyár igazgatója (Satmar), Grosz 
Const. (Satmar), Molnár László (Satmar), 
Solomon Henrik (Satmar), Reiter Viktor 
(Satmar), Bíró Albert (Satmar), Weisz Zol­
tán (Satmar), Hedesan Silvius (Satmar), 
Rafael Marmor (Sighet), Markovits Elek 
(Satmar), Heiermann Alex. (Satmar), Ni- 
coa-a Ambrosie (Satmar), Osanu Gábor 
(Baiamare).

3. Vetőmagvak: Glück Hermann, Grünfeld 
Adolf, Spiegel Izidor, Klein Jakab és Weisz 
László (Satmar).

4. Gyümölcs: Fehér István (Satmar), 
Weisz Géza (Baiamare), Malek (Sighet)’ 
Steinfeld Albert (Baiamare).

5. Fa: Kohan Sámuel (Sighet), Iczkovits

Külföldi utamról visszatérve

' Ha jól és olcsón akar
PAlESZIMÁ-ka «stemi a

Telavivi miniavásáurra és az 
orvosltesagresszosra

40%-ős utazási kedvezménnyel, for­
duljon bizalommal

O. R. T.
Organizatia Romit ná de Tűrtem 
s. a. Rucuresti, Bdul Take Jonesce 

s. sz. Telefon 4-41-65 és 
Cluj» Regele Ferdinand nt 33.

Teleion lu-26. utazási irodához.

(Paulesti), Jónás Jenő (Satmar), Hegyi 
Alex. (Satmar), Fischer Hermann (Satmar), 
Singer Mór (Cáréi), Lucu^a Tivadar (Bic- 
sad) és Wohl András (Bicsad).

A tőzsdei tanács megválasztása és az ün­
nepélyes megnyitás egy közeli időpontban 
megy végbe, úgyszintén a tőzsdei jegyzé­
sek is szüntetnek az ünnepélyes megnyitá­
sig, amelyről annak idején részletesen be­
számolunk.

Convocare
i DotnnM action ári ai firmei Drogueria ,, Ke­
li yal“ M. Rozsa s. a. din Cluj, sunt in vitat! & 
I lua parte la adunarea generalä ordinärá ce se 
í va tine in birourile socíetátii din Cluj, Piata 
I Unirii nr. 26, in ziua de 29 Apriiie 1936, óra 

19, cu urmätoarea ordine de zi: 1. Raportui 
conslliului de administratie. 2. Raportui cen- 
zorilcr. 3. Aprobarea bilamtuhh. 4. Descárca- 
rea consiíiului de administratie. 5. Descárca- 
rea comitetului de cenzori. 6. Alegerea cenze- 
rilor. 7. Impártirea profitului net. 8. Eventu­
ale propuneri.

D-nii actionari sunt aveitizati, cá ín con- 
formitate cu statutele societátii, numai acél 
actionar va putea lua parte sji exercita drep* 
túl de vöt ín adunarea generalä, care a depus 
actiunile sale la easier!a societátii cél mai tár- 
ziu ín preziua adunärii generale, ora 12 din á.

Consiliul de administratie.
CONTUL-BILANT

Activ: Numerar 3755415. Disponibü i& 
bänci 692329. Cambi in portofeliu 25287L 
Participatiuni 400000. Efecte de iStat 402760. 
Debitori 12878827.05 Marfä 9023465. Mobiliar 
609488. Total 28.015.155.05.

Pasiv: Capital 10.000.000. Fond de rezervä 
700000. Fond de rezervä pentra creante du- 
bioase 952310. Fond de pensie 300006 Cr edi­
tori 1324944048. Profit reportat din anul 1935 
184995257. 963.452. 281340457. — Total
28015155.05.

Cluj, 31 Decemvrie 1935.
Dtrectium-u.

kAmú mBhi
Kedd, április 21.

Bucuresti. 12: Marcu zenekar. 19.20: Rá­
diózenekar. 20.35: Bobescu Lola hegedü- 
müvésznő és a rádiózenekar hangversenye. 
21.30: Európa hangverseny Párizsból. 23.30: 
Vendéglői zene.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Rendőrzenekar. 17.30: 
Énekkettős. 18.40: Cigányzene. 20.30: Európa 
hangverseny. 23.35: Szalonzene. 0.5: Hírek. 

Becs. 16.05: Filmlemezek.
Belgrád. 11: Rádiózenekar. 13.15: Dalok. 
Brüsszel. 21: Hangverseny.
Droitwich. 20.15: Szimfónikus zene.
Poste Párisién. 18.55: Schubert és Schu­

mann dalok.
Prága. 17.20: Operaáriák.
Toulouse. 18.40: Szalonzene. 23: Argentin 

zene.
Varsó. 16.45: Katonazene. 21.45: Rádió­

zenekar.
Zágráb. 17.15: Rádiózenekar. 20.30: Hang­

verseny.

99 m

női ruha­
szalonomat

újra megnyitottam.

Grati Böske
Cluj, Calea Regele Ferdinand 59. 
Eredeti modellek Eredeti modellek

Szerda, április 22.

Bucuresti. 17: Hires énekesek lemezei. — 
21.10: Dinu Badescu énekel. 21.45: Rádió- 
zenekar. 23: Motzoi zenekar.

Budapest. 6.45: Torna, utána hanglemezek. 
10: Hírek. 12.05: Szalonzene. 13.30: Hírek.

Bécs. 19.30: Szimfónikus hangverseny.
Belgrad. 15.30: Népdalok.
Brüsszel. 20: Könnyű zene.
Droitwich. 20: Rádiózenekar. 22: Vonós­

négyes.
Milánó. 20.35: Zenekari versenv.
Poste Párisién. 19.50: Hangszerszólók.
Prága. 19.25: Cselló és balalajka.
Toulouse. 20.10: Vegyeszene. 23.15: Szalon­

zene.

KEDD, 19

A meggyükön t| 
agitátorok íz? 

a temetési!

Teljesen
Cluj, április 2(] 
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Amint az Uj 
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ták egy turista 
A támadásnak 
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meggyilkolt turil 

A temetés «tói 
avivi városház 
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távirati irodák 
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Raanana zsidó 
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A Palesztinái rendőrség 
elfojtotta a jaffai arab 
bandák garázdálkodását

A meggyilkolt turista temetése után a zsidók töntettek Tel-Avivban, emi arab 
agitátorok izgatásaira vezetett 3affában. Nem támadtak meg az arabok 

a temetési menetet. 3affa és Tel-Aviv határában bét zsidó munkást
meggyilkoltak az arabok

Teljesen helyreállt a rend daliában és Tel-Avivban

HOLNAPTÓL KEZDVE

Cluj, április 20. (Az Uj Kelet tud.) Né­
hány nap óta a világsajtóban olyan hírek 
keringenek, amelyek a Palesztináért ag­
gódó zsidó tömegeket nagy izgalommal töl­
tötték el. A nyugtalanító fairek nagyobb- 
arányu zsidóellenes megmozdulásokról kö- 
jsőltek adatokat és a Romániában dolgozó 
távirati irodák ezeket a jelentéseket min­
den cáfolat és kritika nélkül továbbítot­
ták is. E fairekkel szemben a prágai szék­
hellyel működő Zsidó Távirati Iroda jelen­
tései eddig is lényegeden kisebbmératü tün­
tetésekről szóltak és igyekeztek kellő érté­
sükre leszállítani a nyilvánvalóan félreér­
tésen alapuló külföldi értesüléseket. Hétfőn 
az összes romániai lapok szokatlanul nagy­
arányú arab zavargásokról adtak faireket 
és zsidóknak tömeges legyilkolását jelen­
tették. így a Rador jeruzsálemi jelentés 
alapján azt a fairt közölte, hogy Haifából 
öbbezernyi arab tömeg indult Tel-Aviv 
'elé és a halfa—telavivi országúton köz- ■: k-.vístc»

Mi törlést Izrael Hasan temetésén
Prága, április 20. A Zsidó Távirati Iro­

da telefonjelentése Jeruzsálemből:
Amint az Uj Kelet már jelentette, a 

múlt héten Tulkarem mellett arab bandi­
ták egy turista társaságot támadtak meg, 
A támadásnak Izrael Hasan görögországi 
turista áldozatául esett. Az ország zsidó 
társadalmában az újabb bandita-támadás 
nagy felzúdulást keltett és éppen ezért a 
hatóságok már eleve is megtettek minden 
intézkedést arra, hogy a Tel-Avivban tör­
ténő temetésen a zsidó lakosság haragja 
ae fejlődjék nagyarányú tüntetéssé.

A temetésre tervezett beszédeket a 
hatóságok betiltották.

A temetés ennek ellenére a zsidó lakosság 
ünnepélyesen tiltakozó jellegű tüntetésévé 
alakult. Több ezernyi tömeg követte a 
meggyilkolt turista koporsóját.

A temetés után az embertömeg a tel­
avivi városháza elé vonult, ahol Ro- 
kéach alpolgármester és Dov Hős 
munkásvezér, alpolgármester intézett 
beszédet a tömeghez, felszólítva arra, 
hogy fegyelmezetten és a legteljesebb 

nyugalomban oszoljon szét.
A tömeg egyré?ze engedelmeskedett a vá­
ros vezetői felhívásának, a tüntetők egyik 
része azonban tovább vonult a város ne­
dűin, ahol hangosan tüntettek. A menet 
szembetalálkozott a rendőrséggel, mely a 
tömeget feloszlatásra szólította fel.

Az izgatott hangulatban a zsidók 
megrohanták a rendőröket, amire a 
rendőrök a levegőbe irányított sor- 
tűzzel és gumibotos rohammal véde­

keztek.
Az Összeütközés során harminc zsidó 
könnyebben megsebesült.

A tömeg ezután szétoszlott. Már magá­
ban ez a jelentés is ellentmond a külföldi 
távirati irodák híreinek, amelyek Izrael 
Hasan temetésén arabok és zsidók össze­
ütközéséről tettek jelentéseket. Péntek 
este Tel-Aviv uccáin a rend helyreállott 
és a szombati munkarzünet is a legtelje­
sebb nyugalomban telt el.

Arab ellentüntetés Saffában

A telavivi zsidó tömegek tüntetése azon­
ban alkalmat nyújtott a jaffai arab nacio­
nalista ifjúságnak arra, hogy újabb agitá- 
eiókkal igyekezzék a tömeg indulatait a 
"sidók ellen felkorbácsolni. A Palesztiná­
ban már hosszú ideje működő külföldi és 
-'degen pénzzel támogatott agitátorok ezt 
az alkalmat használták fel arra, hogy 
ajsbb mozgalmat robbant-anak ki. A tel­
avivi eseményekkel egyidőben még egy 
eseményt használtak fel agitációs célokra 
az arabok. A múlt héten Kfar Szaba és 
Raanana zsidó kolóniák közötti ország­
úton

j lekedő autóbuszokat megrohanva, zsidókat 
I gyilkolt meg és rabolt ki. A hir már az el- 
, ső pillanatban is tévedésnek tűnt, hiszen 
I Haifa és Tel-Aviv között 100—120 kilo­

méter a távolság és ilyen útvonalon tün­
tetést rendezni legalább is valószínűtlen. 
Mindezek a jelentések azonban olyan téves 
következtetésekre adtak alkalmat, hogy 
Palesztinában országszerte, országutakon, 
városokban és falvakban olyan zsidóelle­
nes mozgalom ütötte fel a fejét, mely nem­
zetközi érdeklődésre tarthat számot.

A fentiekkel szemben az Uj Kelet szer­
kesztősége érintkezést keresett a zsidó hír­
szolgálati forrásokkal, hogy a gáluti zsi­
dóságot a megdöbbentő jelentésekkel szem 
ben a helyes tényállással igyekezzék tájé­
koztatni. Az alábbiakban közöljük a Zsidó 
Távirati Iroda prágai központjának tele­
fonjelentését, amely részletesen számol 
be az utóbbi napok eseményeiről.

Többtoben közölt cikkeink a „Tonoglobine , 
Irradié‘‘ bor és szirup nagyszerű hatásáról i 
hatalmas visszhangot keltettek az összes és > 
minden korbeli szenvedők sorában. Ez a ki- j 
tűnő fogadás és bizalom, amit a „Tonoglo- j 
bine Irradié“ kiváltott, arra indít bennünket, , 
hogy nyilvánosságra hozzuk az orvosok ré- j 
szérűi érkezett jelentékeny számú csodáló és j 
elismerő levelet, akik a „Tonoglobine“-t ki­
tűnő összetétele miatt ajánlották betegeiknek 
és a legáldásosabb eredményeket érték el 
vele.

Ezeknek az értékes tanúvallomásoknak fő­
ként az a céljuk, hogy különösen a szülő­

ket indítsák arra, hogy gyermekeiknek most 
a tavasz kezdetén, amidőn a test el van 
gyengülve és hülések, valamint fertőző 
betegségek veszélye fenyegeti, szervezetük 
megedzésére ezt az erősítő szert a díjak. 
Mert a tavasz a legcsalóbb és legveszedel­
mesebb évszak úgy a gyermekek, mint fel­
nőttek és idősebb emberek számára is. Aki 
a tavaszt szerencsésen megússza, nyugodtan 
mondhatja, hogy az év legnehezebb szakából 
szabadult ki és már nem kell többé a beteg­
ségtől félnie.

Tehát holnaptól kezdve .. .

I

egy arab kovácsmühelyben fegyveres 
támadás.történt, amelynek egy halott­

ja egy sebesült je volt.
Az életben maradt arab a hatóságoknak 
azt vallotta, hogy támadójának zsidó kül­
seje volt. A rendőrség bevezette a nyomo­
zást és egy rendőrkutya arab munkások 
lakásai felé vezette a nyomozókat. Minden 
jel arra mutatott tehát, hogy az arab ko- 
vácsmühely ellen nem zsidók, hanem ara­
bok követtek el támadást és a rendőri je­
lentés is ezt a valószínűséget vetette fel.

Két zsidó halott 
Ennek ellenére a jaffai agitátorok a zsi­

dókat illették a gyilkos merénylet vádjá­
val és ezért Jaffában tüntetést sverveztek 
meg. Vasárnap nagyobb arab tömeg indult 
meg Jaffából Tel-Aviv felé. Már maga ez 
a tény is élő cáfolata a távirati irodák 
jelentéseinek. Tudni való ugyanis, hogy 
Jaffa és Tel-Aviv összeépült városok, me­
lyeket egy ucca választ csak el egymástól. 
Ha még hozzáte7szük azt, hogy Jaffa la­
kossága 35 ezer, Tel-Avivé pedig 140 ezer 
lélek, már tisztán is áll előttünk, hogy mi­
lyen jelentőségű lehetett ez a Tel-Aviv el­
len indított „támadás“.

A tényleges helyzet az, hogy a pár száz 
főnyi arab tömeg el sem jutott Tel-Avivig. 
Útközben ugyanis

o tömeg találkozott a Rutenberg-mü- 
vek autójával, amely munkásokat 
szállított. Az arabok megtámadták az 
autót, azt felborították, és a munká­

sokat megsebesítették.
A tüntetés hírére azonnal kivonult a rend­
őrség, mely megtámadta az arab tüntető 
tömeget. Mire a tömeg szétoszlott, kilenc 
halott maradt a tüntetés színhelyén.

A halottak közül heten zsidók, a rend­
őrséggel való összeütközés során pe­

dig két arab halt meg.
A tüntetés szétszóratása után a Palesz­

tina! kormány Jaffa és Tel-Aviv területé­
re ostromállapotot léptetett életbe. Ugyan­
akkor a telaviv—jeruzsálemi országutat 
ideiglenesen elzárták a forgalomtól.

A rend biztosítását ígéri a kormány
Crosby őrnagy, jaffai kerületi kormány­

zó, nyilatkozatot tett közzé, amelyben ki­
jelentette, hogy a hatóságok a rendet min­
den körülmények között fenn fogják tar­
tani, és a hatóságoknak meg is van a mód­
juk arra, hogy a legkisebb rendbontást 
csirájukban fojtsák el.

Teljes a nyugalom az or­
szágban

Vasárnap este óta, a Zrídó Távirati Iro­
da jelentése szerint, teljesen helyreállott a 
rend és a nyugalom Jaffában és Tel-Aviv­
ban is és biztosra lehet venni, hogy a rend­
bontások nem fognak megismétlődni. A

hatóságok egyébként több letartóztatást 
eszközöltek úgy az arab, mint a zsidó tün­
tetők köréből és rövidesen a törvényszék 
előtt fognak felelni a gyilkosok és azok 
felbujtói azokért a merényletekért, ame­
lyeket nyilvánvalóan külföldi izgatásra 
követtek el békés járókelők ellen.

A zsidó lakosságban leírhatatlan fel­
háborodást ketlettek az események, a 
jisuv különböző rétegei vezetőinek 
közbelépésére azonban a zsidó lakos­
ság mindenüti megőrzi hidegvérét, 
nem ragadtatja el magát bosszu-cse- 

lekedetekre,
hogy ne adjon újabb tápot fizetett arab 
agentprovokatörőknek az arab lakosság 
felingerlésére.

Téves kairói híradás a jeruzsálemi 
eseményekről

Párizs, április 20. A Havas távirati ügy­
nökség kapja Kairóból azt a hirt, hogy Je­
ruzsálemben összeütközés volt a zsidó és 
arab lakosság között, amely összeütközés­
nek két halottja van. A Zsidó Távirati. Iro-

5 da, a fairrel kapcsolatban közölte, hogy a 
! tüntetésről sem hivatalos, sem magánfor- 
I rásból tudomása nincsen és Így a Havas 
I kairói értesülése nyilvánvalóan félreérté­

sen alapszik, mely a telavivi eseményeket 
helyezte át Jeruzsálembe.

Eltemették a zavargások zsi­
dó halottait

Jeruzsálem, április 20. A Reuter jelenti: 
Ma délelőtt újabb összetűzés keletkezett 
zsidók és arabok között a Tel-Aviv—Jaffa 
utón. Mindkét oldalról többen megsebesül­
tek. Azt a zsidót, akiket a legutóbbi napok 
zavargásai során öltek meg, ma délelőtt 
temették el Tel-Avivban. ,

A Havas-ügynökség 20 ha­
lottat jelent

Jeruzsálem, április 20. A Havas jelenti: 
A palesztinai helyzet rendkívül súlyos. Az 
angol kormánybiztos teljhatalmat kapott.

I A csapatok készen állanak a beavatkozás­
ra. Eddig a zsidók és arabok közti össze­
ütközések 20 halott és majdnem 100 sebe­
sült áldozatot követeltek. Jaffa izolálva 
van Palesztina többi részétől.

A szélsőséges mozgalmait elleni 
erélyes harcra szélíioiia lel a kor- 
mányi a liberális képviselők mol­

dovai értekezlete
Vaidát vádoiia lamandi miniszter a vasgárda túlkapásaiért. 
Bratianu Cüheorghe pártjának határozata az ország külpolitikájáról

Bueuresti, április 20. (Az Uj Kelet tud.) 
Bratianu Gheorghe liberális pártja tegnap 
végrehajtőbizottsági ülést tarrtott. Az ülés el­
sősorban külpolitikai kérdésekkel foglalkozott 
és ezzel kapcsolatban a következő határozati 
javaslatot tette kötzé:

„Az ország külpolitikáját az összes felelős 
tények kölcsönös megegyezésével és a parla­
ment kellő tájékoztatásával kell megállapí­
tani. Ab ország külpolitikai irányvonalának 
megállapításánál számot kell vetni Románia 
speciális gazdasági és politikai követelményei­
vel és vissza kell utasítani minden olyan kö­
telezettség vállalását, mely az ország határait 
idegen ország hadseregei előtt megnyitnák 
és Románia biztonságát, valamint területi 
integritását más országok érdekeinek rendel­
nék alá.“ ) i . I

Fiatra Neamtban vasárnap délelőtt a mold­
vai képviselők lamandi miniszter elnökletével 
értekezletet tartottak. A miniszter beszédében 
mély fájdalmának adott kifejezést a tg. mu- 
resi és sinaiai események fölött. Ismertette 
az okokat, amelyek a liberális kormányt a 
vasgárda feloszlatására késztették. Vaida volt 
az, aki a vasgárdát, Mihalache akaratának el­
lenére és intézkedéseit meghamisítva, állan­
dóan bátorította. A liberális párt program­
jában alapvető pontot képezett a szélsőséges 
szervezetek feloszlatása és amikor a válasz­
tási küzdelemben a vasgárda ismert eszkö­
zeivel kezdett dolgozni, a kormány egy pilla­
natig sem habozott, hogy megtegye a szüksé­
ges intézkedéseket és a vasgárdát feloszlat­
ja. Ezt a rendeletet sajnos nagyon drágán fi­

zette meg a liberális párt: a demokrácia vé­
delmében elvesztette Dúcát,

lamandi után Manolescu Strunga emelke­
dett szólásra, aki beszéde végén határozati 
javaslatot terjesztett a gyűlés elé. A liberális 
párt ápolni fogja Dúca emlékét. Követeli a 
kormánytól, ne engedje meg törvénytelen 
megnyilatkozások elharapozását és kímélet 
nélkül fegyverezze le azokat az elemeket 
akiknek agitációja az ország biztonságára 
káros. Követeli a párt egységének biztosítását 
és visszautasítja a határokon túlról kölcsön 
zött álnacionalizmust, amely a román néptő 
idegen kalandorok játéka.

Madridbana kommunisták 
a német követség ellen 
tüntettek és kifosztottak 

több német üzletet
Madrid, április 20. (Rador). A nagyköve­

tek negyedében véres összeütközés volt a 
karhatalom és a szélsőséges elemek között 
Több golyó behatolt Brazília követének szó 
bájába, ugyancsak golyók érték a cseh­
szlovák követség falait is. A kommunisták 
tüntettek a német követség előtt, majd több 
német üzlet kirakatait bezúzták és egy né­
met ékszerüzletet kifosztottak.

!

Budapesti Nemzetközi Vásár
május 8—18.

50 százalékos utazási kedvezmény
A vásárigazolvánnyal vizűm nélkül lehet a magyar határt átlépni.
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A duji ligacsapatok bravúros vasárnapja
A Victoria legyőzte a CFR-t, míg

a Roman

Olaj, április 20. (Az Uj Kelet tud.) A 
Nemzeti Bajnokságban vasárnap mindössze 
«3sak egy mérkőzés került lejátszásra, amit 
Clujon tartottak meg, ahol a Victoria nehe­
zen bár, de megérdemelten győzte le a fő­
városi vasutas csapatot. A Román Kupában 
meglepetésnek számit az Universitäten győ­
zelme Aradon, aki saját pályáján fektette 
két vállra a Glóriát. Bucurestiben az Unirea 
Tricolor legyőzte a Franco Romanat, a Ju­
ventus nagy harc után a Venust is kiverte, 
mig a Ripensia végre 360 perces játék után 
a meghosszabbításban tönkreverte a Crisa- 
nát. A B) ligában a KSAC biztosan győzött 
Oradean, a cluji CFR azonban vereséget 
szenvedett a Tricolor együttesétől. A ma­
gyar nemzeti bajnokságban meglepetésnek 
számit a Hungária döntetlenje a Budaival, 
mig a Ferencváros nagy győzelme a Sorok­
sár ellen.

Részletes eredmények a következők: 
VICTORIA—CFR (BUCÜRESTI) 3:3 (0:1)

CInj, április 20. Közel kétezer néző előtt 
játszották le hideg, szeles időben a nap 
egyetlen A) liga mérkőzését. Az első félidő­
ben a CFR a többet támadó fél és különösen 
a belső triója veszélyezteti a Victoria kapu­
ját, de szünet után a hazai csapat magára 
talál és a finisben megérdemelten győzi le a 
fővárosi vasutas csapatot.

•A vezetögólt az első félidő 11. percében 
a CFR éri el Moldoveanu révén, akinek hatal­
mas bombája a léc alatt süvít a hálóba. 1:0. 
Szünet után a 17. percben Feraru átadásából 
Pop I egyenlít. 1:1. A 20. percben Cuedan 
komerébol Páll újra vezetéshez juttatja a 
CFR-t. 2:1. A 28-ik percben Nistor futásból 
ä nap legszebb gólját lövi. 2:2. Mig a 36-ik 
percben Capusan beadását Farkas Konrád 
hálójába fejeli. 3:2( A mérkőzés hőse Fele- 
can I volt, mellette Munteanu, Pop ni és 
Capusan voltak jók, mig a CFR-böl Roacule, 
Vintila, Barbu és Moldoveanu. Oravetz jól 
bíráskodott.

Román Kupa mérkőzések
UMVERSITATEA—GLORIA 2:0 (2:0)
Arad, április 20. A cluji egyetemi csapat 

vasárnap Aradon játszott, ahol nagy meg­
lepetésre kiverte a Glóriát a Román Kupa 
További küzdelmeiből. Az első félidő 10-ik 
percében Szaniszló átadását Paunescu közel­
ről belövi, mig a 44-ik percben Selim kor­
aerét Orza értékesíti. A második félidőben 
a Gloria nagy fölényben van, de az U jól 
sartja magát és Így az eredmény nem válto­
zik. A győztes csapat legjobb része a köz­
vetlen védelem volt, mig a csatársorban Orza 
ás Szaniszló magaslottak ki.

Bncuresti. Unirea Tricolor—Franco Ro­
mána 6:4 (1:1). ötezer néző előtt az oborí 
csapatnak 70 percig méltó ellenfele volt a 
brailal együtes, de szünet után a finisben 
Biztosan győz az Unirea Tricolor.

Ripensia—Crisana 8:S (5:3, 2:2, 1:1). A 
fővárosban újra játszott mérkőzésen a 2x15 
perces meghosszabbításban a Ripensia 
tönkreverte a Crisanat.

A Juventus hatalmas küzdelem után győ­
zött a Venus ellen 3:1 (1:0) arányban. így 
a fenti mérkőzések után a Román Kupa 
elődöntőjébe jutót a Juventus, Unirea Trico­
lor, Universitatea és a Mineral—Ripensia 
mérkőzés győztese.

B) liga mérkőzések:
I. csoport.

Bucureeti. Sp. Studentesc—Brasovia 5:0
(1:0).

Constanta. Elpis—Makkabi 3:0 (1:0).
Ploesti. Prahova—Victoria 2:2 (1:0).
Brasov. ACFR—Tricolor 3:1 (2:0). 

n. csoport.
Timisoara. UDR—TMTE 3:1 (3:0).
Craiova. Hsa—Crai lován 2:2 (1:0).
L»goj. Vulturii—Rovine Gr. 1:1 (1:0).

DDE. csoport.
Cluj. Tricolor—CFR 2:1 (2:117
Oradea. KAC—CFR 3:0 (2:0).
Baia-Mart*. Phönix—Olimpia 1:1 (1:0).
Cáréi. Törekvés—Victoria 1:1 (1:0).

IV. csoport.
Sibiu. JAR—NSE 2:0 (1:0).
Tárgn-Mures. Mures—HTV 4:2 (3:2).
Simeria. CFR—Patria 6:1 (3:0).

District bajnokságok
CInj. Haggibbor—UEC 1:1 (1:0). Szép­

számú közönség előtt találkozott össze a két 
csapat, ami az eredménynek megfelelően 
döntetlenül végződött. Az első félidőben a

ez U Aradon a Glóriát verte ki 
Kupából

. Haggibbor a többet támadó fél, a belső trió 
j szép összjátéka után Krausz bombagóljával 
I vezetéshez jut a csapat. Szünet után a 36-ik 
I percben az UEC Kinizsi révén kavarodásból 
I egyenlít. Jó biró Cosma,
I Unirea—KMSO 2:2 (1:0).
? Oradea. Makkabi—Vasas 2:0 (0:0). Az
I oradeai zsidó csapat megérdemelten győ- 
1 zött. Vestül—NSC 4:2 (2:0). 
j Timisoara. Banatul—Electrica 1:1 (1:0),

Fratelia—ZsSE 4:0 (0:0).
Jimboüa. Hertha—Freidorf 1:0 (0:0). 
Satumare. Koiping—Seini 1:0 (0:0), CFR 

-—Törekvés (Cáréi) 1:1 (1:1).

Arad. ATE—Unirea 5:1 (2:0), Egyetértés
__USA 2:2 (0:2), Transylvania—AAC 1:0
(0:0), Tricolor—Soimii 3:1 (2:1).

Brasov. Astra—Ivria 3:1 (1:0).
Bistrita, Ceramica- -Froductia (Reghin) 

i 8:0 (1:6). Barátságos.

Oradea. NAC -Kinizsi 6:0 (1:0). Barát­
ságos.

Külföldi futbaJleredmények
A magyar nemzeti bajnokság eredményei: 

Ferencváros—Soroksár 10:3 (8:1), Hungá­
ria—Budai 11 2:2 (2:0), Újpest—Törekvés 
3:1 (0:0), Phöbus—Attila 4:0 (3:0), Kispest 
—Salgótarján 6:1 (2:1), Szeged—IH. kér. 
1:0 (1:0).

Vívás
A KAC szombaton és vasárnap rendezte 

meg Viola- és Schenke r-kupa kardcsapat­
versenyeit. A Viola-serleget az oradeai NSE 
nyerte meg. Egyéni győztes Kökössy KAC. 
A Schenker-kupa négyes kardcsapat verse­
nyét az SzSE nyerte 7 ponttal, aki újra 
megvédte a kupát, második és harmadik 
CFR Timisoara—KAC 5—5 ponttal, 4-ik a 

I Haggibbor 3 ponttal, 5-ik az NSE 0 ponttal.

Távoli emrmafek is eozslikus 
orsiánsk wmseiswe a Budapesti

letóZi-l&Szl Mtmm
Infills IS-íis' ifvéisyes a vásár eslazisl is vizwn-

kedvez mési ve
(Budapesti tudósítónktól)

Ebben az évben tá­
voli gyarmatok és eg­
zotikus országok is 
felkerekedtek, hogy a 
maguk különleges
gyártmányaival, nyers 
anyagaival és ternié- 
szetadta kincseivel 

rése tvegyenek a Budapesti Nemzetközi 'vá-- 
sár külföldi kiállítóinak csoportjában. Azért 
jönnek, hogy áruiknak Magyarországon és a 
környező államokban piacot tér emtsenck s 
hogy versenyre keljenek itt azokkal aiz álla­
mokkal, amelyeknek már kiépített piacai 
vannak errefelé. Ez a verseny teszi elsősor­
ban, hogy egészen különleges árucikkeket 
hoznak magukkal s mert a közönséget akar­
ják meghódítani, izes és mutatós kincseiket 
olyan káprázatos keretben állítják ki, ami- 
nőt — tobzódó sninekben és csodálatos for­
mákban — valóban csakis egzotikus fantá­
ziával lehet megálmodni és lehet megvalósí­
tani. I

Egyiptom selymei és szőnyegei, finom

cigalettjei és izes gyümölcsei, népi és ipar­
művészeti remekei, a Belga-Kongó különleges 
nyersanyagai és gyarmatárui, a Délafrikai 
Unió gyémántmezöinek és aranybányainak 
termékei és speciális konzervjei, az olasz 
gyarmatok összes produktumai tárulnak majd 
a káprázatos keretből a közönség szeme elé. 
fis hogy ezekről az egzotikus országokról mi­
nél többet tudhasson meg a közönség, a buda­
pesti rádió azt tervezi, hogy az egyes kiállítá­
sok vezetőit a vásár ideje alatt mikrofonja 
elé állítja s elmendat velük mindent, amit cr- 
seágaikról tudni lehet. Ezeknek a rádióinter- 
juknak különleges érdekességet ad majd az 
a körülmény, hogy a rádióbesBélgetéseket a 
helyszínen készült eredeti hanglemezekkel 
(benszülöttek énekével, bányák munkalármá­
jával stb.) kisérik. Ezek a lemezek, amelye­
ket a rádió erre a célra valóban a helyszínen 
készíttetett, már útban vannak és remélhető­
leg idejekorán meg is érkeznek.

A vásárigazolványok, utarási és vizumked- 
veeményei már április 28-tól kezdve érvénye­
sek.

SZINHÄZFIL
Kálmán Imre: Tatárjárás

A Csárdáskirálynő és Marica grófnő után, 
i amelyek Kálmán Imrének, a leghíresebb es 
i legtermékenyebb magyar szerzőnek müvei, a 
\ színház csütörtökön este legelső operettjét, a 
1 Tatárjárást újítja fel. A Tatárjárás a régi 

békeévek egyik legnagyobbsikeiü operettje 
volt. Hosszú évek óta nem szerepelt a színház 
műsorán, s kétségtelen, hogy mast, amikor uj 
köntösben, a színház ismert, kitűnő művész­
gárdájának nagyszerű előaődásában szinre-

A SZÍNHÁZ MŰSORA:
Kedd: Házasság.
Szerda 9: Házasság.
Csütörtök d. u. 3: Három ember a hóban (A 

premier szereposztásában. Az operett el­
ső olcsó helyáras előadása/

Eret Israeli az ctgász zsidó népnek
kell építenie!!

Csatlakozzék az ©rsiáaépilőkhöz!
Wálísa mess a

Sándor, Csóka József, Hetényi Eleme*-. 
Nagy István, Lantos Béla a főszerepek­
ben. Premier bérlet.)

Péntek, fél 9: Tatárjára»* (Rendes bériét.)

ROMAN OPERA MŰSOSA:
Szerdán, április 22-én: A trubadúr. (Etoii.

Marinescu tenoristával.)
Csütörtökön, április 23-án (matiné): Carmen. 

(E. Istrati basszussal.)
Pénteken, április 24-én: Tánnhauser. (Alex. 

Lupescu baritonistával.)

ROYAL MÖZGÖ MŰSORA:
Ma kedden szenzációs premier! Tökéletes.; 

művészi játék! Mesteri rendezés! Le­
bilincselő cselekmény: Harry Baur ki­
emelkedő slágerfilmje: Egy aranyember

EDISON MOZGÖ MŰSORA:
Két film: I. Rendőrség jelenti. Bűnügyi film 

Olga Csehova-vai. II. Mai fiatalság. Vic­
tor de Kowa-val. Helyárak: 9 és 13 lej
Kezlete: 3, 6 és 9 órakor.
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] Egyszeri ktetime. egy ** * •«!.
i betűvel 4 tej. Legkisebb apróhirdetés 20 i*j, 
\ AJláetkeresőknek 50 száza ék kedvemén? 
í Apróhirdetések dija előre fizetendő Jeligéi 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portőbélyt*? 
mellékelv# van

Házasságokat biztos eredménnyel közvet?.", 
a széleskörű összeköttetéssV; rendelkezi 
>*MIREA“ iroda Cluj, Regele Ferdinand HC

Plata Stefan cel Mare 5. sz. alatti üzlethe­
lyiség’ (jelenleg 2 nagy teremből álló vendég- 

I lő) üzletnek, irodának, vagy raktárnak má-

I
! jus i-re kiadó. Értekezhetni dr Weisz Beit 

ügyvédnél, Uránia palota.

i Használatba még nem vett modem, első-
l rangú kivitelű diógyökér hálószoba, családi
l körülmények miatt, azonnal eladó. Megtekint-
I hetö „Domus“ szuterénben.
] -—— -------—------—.—-——--------—■—-——-

i Brasov központjában, saját házában levő
) textilcég keres tőkeerős, lehetőleg szakkép-
j zett — közreműködő társat. Ajánlatokat ,.K:>
j tűnő egzisztencia“ jeligére a kiadóba.

kerül, sikere vetekedni fog bármelyik mai 
operettével. Gróf László teljesen modern, uj 
rendezésében, a Stefanidesz József vezénylete 
mellett és Sólymosán Magda, Sándor (Stefi, 
Stefanidesz Hi, Vojiticky Elvira, Jenei János 
Ihász Aladár, Tompa Sándor, Csóka József, 
Nagy István és Lantos Bélával a főszerepek­
ben újítja fel csütötökön este a színház a Ta­
tárjárást. I

Kiadó május 1-re 3 szoba, hall, összkomfor­
tos uccai lakás, napos oldalon, uj házbari 
Strada Gojdu No. 2.

I Az uj héber nyelv és irodalom tenach és tál- 
‘ műd oktatására képes fiatalember tanítói ál- 
í lést keres. Cím a kiadóban.

D. u. 6: A cigány.
Este 9: Tatárjárás. (Teljesen uj betanulásban. 

Gróf László rendezésében, Sólymosán 
Magda, Sándor Stefi, Stefanidesz Ili, 
Wojticzky Elvira, Bázsa Éva, Jenei Já­
nos, Ihász Aladár, Tóth Elek, Tompa

I Fogtechnikai-asszisztens, jőmegjelenésü, 
húsz évi gyakorlattal, román és német nyelv­
ben perfekt, megfelelő állást keres. Leveleket 
„Modest“ jeligére a kiadó továbbit.

Antik garnitúra jutányosán eladó. Str. R*>- 
galá 10/a, emelet.

Ital-szakmában bevezetett ügynök felvéte­
tik. Neumann likörgyár, Dorobantüor 6.

I Készépénzzel rendelkező textil-rövidáru ke- 
i reskedő betársulna rentábilis üzletbe vagy 

vállalatba, „Rentábilis“ jeligére.

Szigorúan vallásos egyedülálló zsidóin! 
öreg párhoz mindenesnek kerestetik. Fried, 
Dragadna 19. (> . í ,

Felsőkereskedelmi végzettséggel, könyve­
lési prakszissal rendelkező ifjú 100.000 lej! 
készpénzzel megfelelő áílsát keres, esetleg 
betársulást. Cim a kiadóban.

Nagyon szép butorozot uccai, napos, egé­
szen különbejáratu szoba kiadó. Piata Caro 
linei 3, emelet.

SííiLKma A2. ÜZLET LELKE;
EERDES8EN AZ V* SMt.SFfaW
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__ AZ ANGOL 
VÉTSÉGEK A Ki
OL1MPIÁSZ ELLH 
A Daily Herald jel 
■munkássport szövet] 
Vidítottak annak 
bojkottálja a 'berlil 
hivatalos sportköri 
jak.

__ Mindent
filmgyár egy igaza 
film forgatókönyvéi 
Betét ábrázolja. A I 
meggyilkolása miatj 
megkegyelmeztek n 
tatták át büntetését

— Békedijra ajál 
met iróL Londonba 
írószövetség most! 
melyen egyhangúi! 
Nobel békedijra ajál 
sut, ismert német ujj 
szerkesztőjét, aki pl 
3 év óta koncén trácj 
kyt régebben már 
díjra ajánlották. Ekl 
Hamsun, a világhiril 
rést intézett a fogo|

— 79.000 kötetes! 
Kína a szovjetnek, 
a Szovjétuniónak aj 
csu (négy könyvtáj 
gyűjteményt, amelyj 
bői áll. 1782 óta a" 
őrizték a gyüjtemél 
ajándéka nagy méri 
ropai tudósok szám 
történelem és kultil

— Emésztési g 
lesoványodás, sápai 
ekcémák, funmkuiul 
tes „Ferenc <József‘j 
bályczra a belek a: 
a vért biztosan feli: 
számos vezérférfia 
a valódi Ferenc Jóm 
lemes hashajtó mid 
ért is szoptató nökq 
tért alkalmazzák.

— Heil Hitler !-el| 
feleségét ? Bekenj 
Tervezője, aki hir 
német hivatalos kö| 
zatot adott az Eve 
nak. — Azt bescélil 
a Keil Hitler köszölj 
nak olyanok, akik 
igy köszönnek. De 
hiszem, nem szüksél 
Heil Hitler!-el köszj 
udvariatlanság, ha 
gélt, vagy jónapot 
szöntjük.

— 480 kilométer! 
pék. Londonból je| 
mok hadseregének 
ban, a daytoni rej 
ki a Vought-, a Ci] 
rak által készített 
Mindegyik gép töblj 
ségük meghaladja 
és könnyebben kor 
mert gépeknél. A| 
mintából 80 darabq

—Sanyarú Vren 
rikában. A broo) 
ítélte J. Harrist 
lés miatt. Mulal 
tárgyaláson. Hai 
gálátot teljesített 
tudott polgári fo; 
felhúzta egyenru 
bejárt az együk 
legénységgel eg 
Három hétig élt 
egyelőre megint

Pályázati
A bistritai őrt. 

Ideiglenes tanítói 
Pályázhatnak oly 
erök, akik a törvé 
felelően román tar 
képesek. A valláso: 
okmánymásolatok) 
vényeket, a fizeié 
kor, eddigi szolgál; 
jus 10-ig alulírott 
dók. Directiunea 
Pistri^a.
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_ AZ ANGOL MUN KASSPORTSZÖ­

VETSÉGEK AKCIÓJA A BERLINI 
0L1MPIÁSZ ELLEN. Londonból jelentik: 
„4 Daily Herald jelentése szerint as angol 
■mtinkássporíszövetségek erőteljes akciót 
indítottak annak érdekében, hogy Anglia 
bojkottária a berlini olimpiászt. Az akciót 
hivatalos sportkörökben is sokan támogat­
ják.

— Mindent szakemberrel! Egy amerikai 
filmgyár egy igazi gyilkossal íratta meg egy 
film forgatókönyvét, amely gyilkosság törté­
netét ábrázolja. A legújabb filmírót félesége 
meggyilkolása miatt halálraitélték, de aztán 
megkegyelmeztek neki és fegyhéera változ­
tatták át büntetését. Nemrég szabadult ki.

— Békedijra ajánlanak egy internált ne­
met írót. Londonból jelentik: Az angol ujság- 
irószövetség most tartotta kongresszusát, 
melyen egyhangúlag elhatározták, hogy & 
Nobel békedijra ajánlják Cárt von Ossietzkyt, 
az ismert német újságírót, a Weltbühne volt 
szerkesztőjét, aki pacifista magatartása miatt 
3 év óta koncentrációs táborban, van. Ossietz­
kyt régebben már a norvég Írók is a Nobel­
éi jra ajánlották. Ekkor, mint ismeretes, Knut 
Hamsun, a világhírű norvég iró heves kiroha­
nást intézett a fogoly Ossietzky ellen.

79.000 kötetes könyvtárat ajándékozott 
Kina a szovjetnek. A kínai nemzeti kormány 
a Szovj ét uniónak ajándékozta a Si-Ku-Csuan- 
csu (négy könyvtár) néven ismert könyv­
gyűjteményt, amely 79.000 kézzel írott kötet­
ből áll. 1782 óta a pekingi császári palotában 
őrizték a gyűjteményt. A nankingi kormány 
ajándéka nagy mértékben megkönnyíti az eu­
rópai tudósok számára a sokezeréves kínai 
történelem és kultúra tanulmányozását.

Tábornokká léptették o!6 a palesztinul 
ifi kormányzót. Jeruzsálemből jelentik: A kor­
mány hivatalos lapja közli, hogy Sir Arthur 
Wauehope palesztinéi főkormányzót, aki ed­
dig altábomok volt, tábornoki rangra emel­
ték.

— Harminchat ellenfele ellen győzött Al- 
jekin. Belgrádból jelentik: Aljekin volt sakk­
világbajnok tegnap Skopljeban szimultánpar­
tit játszott. Negyvenkét jásztma közül csali 
kettőt vesztett, négyet eldöntetlenül abszoí- 

* vált és 36 ellenfele ellen győzött.

— Nemzeti szocialista lovashadtestet állít­
tat fel Hitler. Berlinből jelentik: Hitler ren­
deletet adott ki nemzeti szocialista lovas­
hadtest felállítására. A hadtest tagjai 18—20 
évesek lesznek és a rohamosztagok kebelé­
ben lesznek megszervezve.

— Újra felbukkant a lochnessi szörny? 
Londonból jelentik: Állítólag a lochnessi 
szörny újból felbukkant. Három diák azt ál­
lítja, hogy látták, amint nagy sebességgel 
úszott a tóban. Hossza kb. 9 méter, kigyófeje 
van, kis szemekkel. Majdnem 10 percig ma­
radt a viz színén.

— Eltévedt a sivatagban a kairói német 
követ. Kairóból jelentik: Von St obrer német 
követ, aki egy autóversenyen vett részt, el­
tévedt a sivatagban. Megtalálására minden 
intézkedés megtörtént.

*’1nagyja magátbe- 
csapni! Ha Kaprait 
kér,nézze mega cso­
magolást : minden 
csokolads-pasztillán 
minden doboson raj­
ta áll a Karral név.
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Minden fűtőanyagnak.
van salakja l

A szervezet fűtőanyaga az élelem. De ennek a 
fűtőanyagnak is van salakja, amelyet a gépezet 

jó működése érdekében okvetlenül el kell távolítani. 
Ha a rendes utón bélrenyheség miatt a salakot, a 
szervezet nem választja ki, úgy gondoskodni kell 
annak eltávolításáról, különben felgyülemlik és 
a legkülönbözőbb betegségeket és zavarokat okoz­
za. Erre a célra hashajtót szedjünk. De a hashajtó 
megválogatásánál legyünk óvatosak. Csak as a has­
hajtó felel meg a célnak, amelynek hatása biztos, 
enyhe, nem okos görcsöket, ize vedig kellemes. E 
feltételeknek legjobban a KOPRÖL csokaládé nasz- 
tilla felel meg.

ICOIPIIOIe
AZ IDEÁLIS HASHAJTÓ

— Emésztési gyengeség, vér szegénység, 
lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, 
ekcémák, furunkulusok eseteiben a természe­
tes „Ferenc (József“ keserű viz gyorsan sza­
bályozna a belek annyira fontos működését és 
a vért biztosan felfrissíti. Az orvosi tudomány 
számos vezérférfia meggyőződött arról, hogy 
a valódi Ferenc József viz mint alapos és kel­
lemes hashajtó mindig kitünően beválik, mi­
ért is szoptató nőknél elválasztáskor kiterjed­
ten alkalmazzák. Az orvosok ajánlják.

5

— Heil Hitler !-el köszöntse-e az ember a 
feleségét ? Eckener, az óriás léghajó hires 
tervezője, aki hir szerint „kegyvesztett“ lett 
német hivatalos körökben, érdekes nyilatko­
zatot adott az Evening Standard tudósítójá­
nak. — Azt beszélik, hogy néha vonakodtam 
a Heil Hitler köszöntéstől — mondta. — Van­
nak olyanok, akik minden lehető alkalommal 
igy köszönnek. De én a magam résnéről azt 
hiszem, nem szükséges, hogy az ember reggel 
Heil Hitler!-el köszöntse a feleségét. Es nem 
udvariatlanság, ha azt mondjuk, hogy jóreg­
gelt, vagy jónapot, mikor rokonainkat kö­
szöntjük.

— 480 kilométer sebességű hadirepülőgé­
pek. Londonból jelentik: Az Egyesült Álla­
mok hadseregének légi hadereje Ohio állam­
ban. a daytoni repülőtéren sikerrel próbálta 
ki a Vought-, a Curtiss- és a Seversky-gyá- 
rak által készített legújabb vadászgépeket. 
Mindegyik gép több gépfegyvert vihet, sebes­
ségük meghaladja a 480 kilométert óránként 
és könnyebben kormányozhatok az eddig is­
mert gépeknél. A hadvezetőség mindegyik 
mintából 80 darabot rendelt.

—Sanyarú Vendel köpenicki kalandja Ame­
rikában. A brooklyni bíróság öthavi fogházra 
Ítélte J. Ha: rist jogosulatlan egyenruhavise- 
íés miatt. Mulatságos dolog derült ki ezen a 
tárgyaláson. Hanris tizenegyévi katonai szol­
gálatot teljesített, leszerelése után pedig nem 
tudott polgári foglalkozást találni. Erre ismét 
felhúzta egyenruháját, naponta rendszeresen 
bejárt az egyik brooklyni kasrárnyába és a 
legénységgel együtt ebédelt és vacsorázott. 
Három hétig élt igy, amíg leleplezték. Most 
egyelőre megint biztosítva van az ellátása.

I — Tűz az angol hadügyminisztérium épii- 
I leiében. Londonból jelentik: Elmúlt éjjel tűz 
í ütött ki a hadügyminisztérium épületében. A 
I tüzet azonnal eloltották. A tűz kitörésének 
\ okai ismeretlenek.
I
■■ — Csendőrön és parasztok véres harca egy
í jugoszláviai faluban. Belgrádból jelentik: 
■ Ossiek (Eszék) közeiében a parasztok be- 
I hatoltak egy másik falu lakosainak tulajdo­

nát képező szántóföldekre. Csendőrök állták 
útjukat, akiket kövekkel dobáltak meg. A 
szorongatott csendőrök rálőttek a parasztok­
ra és közülük három meghalt.

- Hogyan keres férjet egy egyiptomi asz- 
- szony ? Az a misztikum, amely Keletet 
\ körülvette és a háreméletet olyan bűvössé 
: tette, már régen nincs meg. Teljesen átala- 
; kult már a keleti nők gondolkodása is. Sza- 
jj tadok akarnak lenni és már szabadok is. 
I Ez a kis történet is példa erre. Már az 
I egyiptomi nők is keresnek maguknak férjet 
I hirdetés után, ami régebben elképzelhetetlen 
? lett volna. Felső-Egyiptomban Benisuef vá- 
I roskában élt egy harmincéves özvegy nö. 
í Földbirtoka, háza volt, jó partinak számított, 
i Számtalan férjet ajánlottak neki, de ő mind- 
: egyikben talált valami hibát. Végül is el- 
I határozta Szíttá Aziza, vagyis' Aziza asz- 
j szony, hogy hirdetés utján keres magának 
I férjet. A nyomdában szép, piros papírra ki- 
\ nyomatta a szokásos szöveget: Csinosnak 
j mondott 30 éves özvegy nö, akinek föidbir- 
I toka és háza is van, férjhez menne. A férj 
I nem lehet idősebb negyven évnél. Jelentkezés 
i ekkor és ekkor, személyesen. A nyomtatvá­

nyokkal kiállt a térre és minden arra menő, 
neki tetsző férfinek a kezébe nyomott egyet. 
Azután a jelzett időre megindult az áradat 
Aziza asszony háza felé. Az eredmény az 
lett, hogy tizen külön meghívót kaptak más­
napra, hogy Aziza asszony nyugodtan, lelki- 
ismeretesen választhassa ki közülük a leg­
megfelelőbbet.

— Elhagyatni szigeten szállt le egy orosz 
pilóta. Moszkvából jelentik: A Ferenc József 
földön levő Tikhaya öböl révkapitánysága 
táviratot kapott Vodopianov pilótától, aki­
ről két napja nem érkezett hir. A repülő 
tehát életben van és egy elhagyatott szige­
ten szállt le. Intézkedések történtek meg­
mentése érdekében.

— Akik megfogadták a jó tanácsot. Az 
Állami Sorsjátkon újra nagy szerencséje volt 
Ardeainak. Csak nem rég, aiz Állami Sorsjá­
ték első osztályának a húzása után volt al­
kalmunk néhány sort A-tieal szerencséiről 
írni. Azt mondottuk <izalkalommal, hogy te­
kintettel a tényekre, azt ajánljuk olvasóink­
nak: játszanak a sorsjátékon. Elképzelhetik, 
mekkora az örömünk, amikor elmondhatjuk, 
hogy tanácsunk helyes volt és hogy a sze­
rencse rendkívül előnyben részesíti As dealt.

Válóban, e hó 15-én, husvét 4. napján volt 
Bucurestiben a sorsjáték 2. osztályának a hú­
zása. Összesen 11.098 nyereményt kellett ki­
sorsolni, mintegy 22 millió lej értékben. Az 
öt egymilliós nyeremény közül, amelyet ezal- 
kalómmal kisorsoltak, egy kenek millió, ame­
lyet a melléksorsjegy nyert, ardeali embernek 
jutott. A szerencsés nyerő Manóié Gheorghe 
ur, zalaui pénzügyigazgatósg adókivető osz­
tályának a főnüke, aki a 167.532 számmal 
kerek egymilliót nyert, olyan szerencsével, a 
melyet joggal irigyel meg az egész világ. 
Nem szabad elfelejtenünk azt a fontos körül­
ményt sem, hogy ezt a nyereményt olyan sors 
jeggyel nyerte, amelyet a legnagyobb ardeali 
sors jegyár uháznál, a cluji Banca Iliescunál 
vásárolt. Nem hagyhatjuk figyelmen kívül, 
hogy e sorsjegyárus vevőinek nagy a szeren­
cséje. A múltban is, a jelenben is, nagy nye­
reményeket nyernek. De a milliós nyeremény 
nem az egyedüli, amely Ardealra jutott. Az 
arány sokkal jobb, mint a régi királyságban. 
Látjuk, hogy Ardeainak nincs miént panasz­
kodnia a szerencsére. Az Állami Sorsjáték a 
milliók bő forrása, ami a mai krizises időben 
az egyetlen lehetőség, hogy a gondoktól meg­
szabaduljunk. A sorsjegy nélkül minden erő­
feszítés hiábavaló. Aki ezúttal nem nyert, ne 
felejtse el, hogy a Sorsjátéknak még egy elő­
nye van: miden hó 15-én van húzás és négy 
húzás után megint elölről kezdődik. Jegyezze 
meg tehát e tanácsunkat, amely már sokak­
nak vált javára: játszón az Állami Sorsjáté­
kon és szerencséje lesz. Ardeal szerencséje ...

I
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Pályázati hirdetmény
A bistritaí őrt. izr. hitközség iskolaszéke 

ideiglenes tanítói állásra pályázatot hirdet. 
Pályázhatnak oly férfi és női, okleveles tan­
kok, akik a törvény követelményeinek meg­
felelően tornán tannyelvű iskolában működni 
képesek. A vallásos életmódot igazoló és egyéb 
okmánymásolatokkal felszerelt pályázati kér­
vényeket, a fizetési igények, családi állapot, 
kor, eddigi szolgálati évek megjelölésével, má­
jus 10-ig alulírott igazgatósághoz benyújtan­
ak. Directiunea seoalei primäre izraelite, 
Bistri^a.

iokberendező segítőtársa ÖnnÁ 
Megmutatja a legszebb és leg» 

harmonikusabb vonalot. Lakását úgy
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Kívánságára kiküldjük megbízottunkat emdeB rajzokkd

Házasság
Vaszary János vigjátékának premierje 

a álagyar Színházban

í Nincsen talán ma olyan probléma, ameiy 
; jobban érdekelné az embereket- mint a há- 
i zasság problémája. Az ember vagy már M- 
í zas, vagy azzá lehet, esetleg más volt az. 
í Szóval mindenkinek a lelkében vannak olyan 
’ hurok, amelyek rezolnálnak egy házasságról 
í szóló darab egyik, vagy másik jelenetére. 
’ Vaszary János jól tudta ezt. És számításában 
\ nem is csalódott. Darabja eddig 75 előadást
• ért meg Pesten.
í Vaszary János induktiv módszerrel, több 
( házasságon keresztül akarja bemutatni a da- 
I rab két szempontját: a morálisát, vagy- in- 
1 kább immorálisát és a nö szerepét az elfer- 
I dűlt házasságban. Stealonjetenettel indul a da- 
i rab. A zongoránál egy csinos művészi zsongitó 
\ néger dalt játszik. A. fotelekben párok alakul- 
l nak, a házastársak flörtölnek, mindegyik a 
I másik feleségével. A háziasszony születésnap- 
i ját ünnepük. A férj késik az ünneplésből 
I még nem jött haza a munkából. A feleség és 
] barátja, a zongoraművész telefonálni men- 
1 nek. A vendégek csípős megjegyzései és ha- 
i hotái kíséretében, a Mzasságtörö fél jelen 
■ esetben mindég a feleség. Az egyik férfi mo- 
í siologjából, aki maga sem tartja szentnek a 
? házassági szerződést, — megtudjuk, hogy s 
i házasság törés, egyik félnél sem szerelemből 

történik. Csupán azért, mert ezek az inter- 
znezzók ujdonság-voltuknál fogva kívánato­
sabbak, mint a házasság unott örömei. El­
hangzik a darabban az a vélemény is, hogy 
a házasság elavult, kikopott intézmény. A da­
rabnak azonban egészen más a tendenciája.

• A darab főszereplőjének a felesége, a mir- 
í den jóban és kényelemben élő asszony flörtre 
; adja a fejét, mert a férje csak a munkájának 
i él, elhanyagolja és — horribile dictu — elfe- 
\ lejti a születésnapját. Amikor a dolgozó, ro- 
I botoló férj lázasan, nagy csalódással hazajön.
< (más kapta meg a várt igazgatói állást, nem 
( panaszolhatja ki magát, mert a feleségnek 
i vendégei vannak, akiket neki, a férjnek szó- 
' rakoztatnia kelL
l A darab osztálykülönbség nélkül akarja 
I bemutatni a mai házasságot. A nagyságos 
! asszony szobaleánya is megcsalja, rászedi a 
i becsületes, rendes férjet. Éppen csak a mil- 
j hőiben és a személyekben van különbség. A 
1 férj aztán nagy monológot vág ki aiz egész 

tisztes társaság előtt a szobaleány szeretőjé-
< nek arról, hogy a házasságnak két embert 
; jóban és rosszban össze kell kötnie.
i Kétségtelen, hogy a darab kissé egyolda- 
: luan mutatja be kornak fenti jelenségeit 
I Nem akarjuk védeni a gyengébb nemet, a 

melyet az iró annyira rossz színben tüntet fel. 
De az éremnek van másik oldala is. Túlzás 
lenne aizt állítani, hogy csak házasságtörő fe­
leségek vannak. És hogy mindig csak az asz- 
szony a házasságtörő fél.

A darab technikai feldologozása kifogás­
talan. Egyik jelenet szervesen folyik a másik­
ból. A házasság mélyebb problémáihoz azon­
ban nem nyúl a szerző.

A darab főszereplője: Kovács György, a 
megnemértett, robotoló férj szerepében na­
gyon gyakran igaz emberi hangokat ütött 
meg. Harmat Jolán a feleség srerenében r- 
luziótkeltő volt, toalettjei pedig fővárosi szín­
padon is megállnák a helyüket. De jók voltak 
a. többi szereplők is: Jenei János, Tompa Sán­
dor, Csóka József, Fényes Alice, Balázs Samu. 

j Stefanidesz Ily, Sándor Stefi, Czoppán Flóra,
5 Vojticky Elvira Kőszegi Margit, Miklóssy 

Margit, Tóth Elek. A rendezés munkája Ká- 
I dár Imre tehetségűt dicséri, aA díszletek uj- 

snerüek és ízlésesek voltak. A forgóa’inpad 
azonban hiányzik a mai gyors és gyakori grfr 
változást megkövetelő daraboknál. (h. e.)

nizn ‘HŐIK
cukrász eljegyzésekre, esküvőkre és egyéí 
alkalmakra rendeléseket a legszebb kivitel- 

( ben jutányosán készít Adler, Str. Gen. N* 
í culeea 4. (Az ABC.vei szemben).
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Az antiszemita- és munkás- 
zavargások miatt megrendült 
a lengyel kormány helyzete
A kormánypárt kebelében működő „ezredesek cseperfjs" és a frontharcosok 

szövetsége Pilsudszki marsall erőskéz-poiitikáját követeli a kormánytól.
A kormány elkoboztatta saját lapiát: a Gazeta Polszkát, a benne meg­

jelent éles tamadas miatt. Elmaradt Koscialovszki lengyel 
miniszterelnök budapesti útja

Mosciszkí köztársasági elnök a kormány mellé 
állott, amely május elseje után a mérsékelt 

ellenzék soraiból egészíti ki a kormánykoalíciót
Varsó, április 20. Amióta az antiszemita 

kilengések napirenden vannak Lengyel- 
országban, az általános politikai helyzetben 
is lényeges változás állott be. Az ország 
rendje ellen törő anarchikus elemek támadá­
sai nemcsak a zsidóság helyzetét renditették 
meg, hanem természetszerűleg az egész re­
zsim pozícióját is kikezdték. Azok a jelen­
legi rezsim szolgálatában álló elemek, ame­
lyek régóta nem nézik jó-zemmel Pilsudszki 
marsai! erőskezü politikájának hanyatlását, 
már rég'ebbi idő óta mozgalmat Indítottak 
ama „mérsékelt“ elemek ellen, amelyek a 
kormányban foglalnak helyet s feltűnő tole­
ranciával nézték és nézik az anarchikus ele­
mek előretörését.

Ezeknek a mérsékelt elemeknek Koscial- 
kowszki miniszterelnök a látható fejük, aki­
vel szemben már régóta frontot alakitott a 
kormánypárt egy tekintélyes rétege, amelyik 
erélyes módon követeli az erős kéz politiká­
jának visszaállítását és az anarchikus, anti­
szemita elemek kíméletlen visszaszorítását.

Az eröskéz politikájának hívei szombaton I 
egész váratlanul frontális támadásba mentek l 
át a kormány ellen s a kormány hivatalos 
lapjában, a Gazeta Polszkában élesen támadó 
cikket helyeztek el saját pártjuk, illetőleg a 
pártból alakult kormány, főleg Kcscialkovsz-

mány-koalició létrehozása és május else­
je után ténylegesen meg fog történni a 

' í kibékülés az ellenzéki pártokkal, 
j A kormány addig is a belügyminiszteri tár- 
í cát egy másik, a munkássághoz közelebb 
2 álló egyénre fogja átruházni, hogy ezáltal a

munkásság felé megnyugtató gesztust gya­
koroljon. I I

Abból a tényből, hogy Mosciszki köztársa­
sági elnök másfélőrás látogatást tett a bete­
gen fekvő Koscialkovszki miniszterelnöknél, 
varsói politikai körökben aura következtet­
nek, hogy i

a köztársasági elnök teljes szolidáritást 
vállalt a kormánnyal és nem fogja hono­
rálni a Gazeta Polszkában megjelent tá­

madás elindítóinak aspirációit.
Az elnök el van szánva arra, hogy el fogja 
kerültetni egy komoly kormányválság lehető­
ségét, ' . t

Mivel vádolta a Gazeta Polszka 
a kormányt? 1

Egyébként a Gazeta Polszkát, a kormány 
' hivatalos lapját azért kobozták el, mert a tá- 
i madő cikk azzal vádolta a kormányt, hogy 

zsarolásnak enged. A lap összehasonlítást tett 
cikkében a jelenlegi kormány uralomrajöve- 
tele óta történt véres incidensek, az antisze­
mita és munkászavargások megtmétlödéseivel 
szemben, az előző rezsim tiz éven át biztosí­
tott nyugalmi állapota között. A lap rámuta- 

1 tott arra, hogy bár a külpolitikai körülmények 
; nem változtak meg, a kormány veszedelmes 
: gyengeséget mutat úgy a jobboldali, mint a 
; baloldali agitátorokkal szemben.

Pár nap múlva mégis Budapestre 
utazik a lengyel miniszterelnök T 

Hivatalos lengyel politikai körökben Kos­
cialkovszki miniszterelnök budapesti utazásá­
nak elmaradását nemcsak a miniszterelnök 
közbejött betegségének, hanem, a belpolitikai 
helyzetben beállott nehézségeknek is tulaj­
donítják. Ennek ellenére valószínűnek tart­
ják, hogy a látogatás két-három napon belül 
meg fog történni, ha a magyar kormány eh­
hez hozzájárulását adja.

Varsói jelentés szerint a volt frontharcosok 
vezetősége tegnap értekezletet tartott, ame­
lyen határozati javaslatot fogadtak el. A ja­
vaslat egy olyan politikai szervezet sürgős 
megalakítását követeli, amely Pilsudszki mar­
sall szellemének érvényesülését teszi lehetővé 
a kormányzatban. A volt frontharcosok fel­
ajánlják közreműködésüket az újjászervezés 
munkájában, amely szerintük nem tűr halasz- 

I tást. Ebben az ujjászervezési munkában a 
I frontharcosok szerint a munkásosztálynak is 
i részt kell vennie és biztosítania kell számára 
í az államélet vezetésében az öt megillető jogo-
I kát.
i Varsó, április 20. A iembergi demonstratív 
’ sztrájk, amelyet a munkásság a véres inci- 
i densek miatt prokiaraált, csak részben sike- 
I rült. A villamosok és autók nem közlekednek, 
1 de az üzletek nyitva tartanak.

lom kirándulóinak
gyeimébe

CLUJ, április 20. Értesítjük a Cur Sálom kirándulóit, hogy a hajó menetrendje vál­
tozást szenvedett. Az utolsó hajó az uj menetrend szerint, amellyel a közgyűlést még el 
lehet érni, az április SO-ikán induló Har Carmel. A kirándulás tehát ezzel a hajóval fog 
menni. Olyan jelentkezőket, akiknek Palesztin ára érvényesített útlevelük van, még felvehe­
tünk a kirándulásra.

ki miniszterelnök ellen. A támadás óriási I 
zavart keltett a kormány köreiben s a kor- | 
mány kénytelen volt olyan cselekedetre

Összeállították a ploestl Duca-szobor le­
leplezésének végleges programját

Tatarescu nagy politikai expozét tőit. össtehivjáK a liberális párt
országos kongresszust

Bucuresti, április 20. (Az Uj Kelett tud). 
Csütörtökön kezdődnek Ploestiben a Dúca

vonaton érkeznek a bucuiestii vendégek,, mig 
a lelelepzési ünnepély tiz órakor kezdődik. 11 
órakor az Odeon teremben politikai nagy­
gyűlés lesz, melyen Tatarescu tartja meg ré­
gen várit politikai expozéját. Két órakor a 
különvonat Sinaiába megy, ahol virágkoszo- 
rut helyeznek el Dúca emléktábláján. Tata­
rescu beszéde, amely már készen áll, valószí­
nűleg módosulni fog, hogy a piatra-neamti 
értekezlet határozataival összhangban legyen.

A lapok tudni vélik, hegy május elejére 
Tätärescu a liberális párt országos kongresz-

szánni magát, amely csaknem példátlanul áll | szobor leleplezési ünnepségei. Reggel külön 
a pártok történetében: tegnap elrendelte sa­
ját hivatalos lapjának elkobzását.

Hogy a támadás milyen közelről érintette 
a kormányt s milyen poiltikai zavart kel­
tett Lengyelországban, arra jellemző az a 
tény. hogy

Koscialkovszki miniszterelnök a legutolsó 
pillanatban lemondotta budapesti útját, 
ahova tegnap, vasárnap kellett volna 

megérkeznie.
Hivatalos híradás szerint ugyan a lengyel 
m'niszterelnök azért nem indult el buda­
pesti útjára, mert ebben közbejött hülése 
akadályozta meg, a valóságban azonban a 
Gazeta Pols-kában megjelent támadás és a 
támadás következtében létrejött zavar okozta 
a látogatás elhalasztását.

A Gazeta Polszká-ban megjelent támadó 
ebek éles hangon tehetetlenséggel vádol­
ta. meg a kormányt és annak lemondá­

sát követelte.
A cikk még azzal is vádolta a kormányt, 

hogy nem tett megfelelő intézkedéseket az 
antiszemita anarchia ellen.

Varsói politikai körökben a szokatlan el- 
kobzási rendeletét a kormány kebelében ki­
alakult két ellentétes felfogású csoport közöt­
ti feszültséggel magyarázzák. A mérsékelt 
csoport, amelynek élén a miniszterelnök és 
a helyettese állanak, közeledést szerettne 
létrehozni az ellenzékhez és néhány, a mérsé­
kelt pártokhoz tartozó egyénnek a kormány- 
koalícióba való felvételével szeretné megerő­
síteni helyzetét. j

Az ezredesek csoportja 
A kormánynak eme felfogásával áll élesen 

szemben az erőskéz politikápját követelő cso­
port, ara úgynevezett „ezredesek csoportja", 
amely Pilsudszki marsall politikai doktríná­
ját akarja újra alkalmazni és a jelenlegi be* 
lügyminisztert akarja látni a miniszterelnöki 
székben.

Kormánykörökben remélik, hogy az ezre­
desek csoportjával szemben sikerülni fog 
a, mérsékelt pártokra támaszkodó kor-

i szusának összehívását fogja kérni Dinu Brá- 
j tianutól. Tätärescu a párt egységes magatar­

tásától teszi függővé a további politikai p:og- 
i gramjät. Valószínűleg a párt kongresszusa elé 
I terjesztené azt a javaslatot, hogy a párt élére 
I kormányzótanácsot nevezzenek ki, mely egy- 
S séges álláspontot foglalna el az aktuális kér- 
I aésekben. A párt elnöke Dinu Brátianu ma- 
I rndna, mig egyetlen alelnökévé Tátárescut 

választanák meg. A liberális párt kongresszu- 
* sa Brátianu Vintilá halála óta nem ült össze, 
i Állítólag Tatarescu már megkapta a felhatal- 
I máz ást az uralkodótól a kormány átalakitá- 
: sára is, de ezt is csak a kongresszus után ki- 
1 vánja megvalósítani. i. j |
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Szabadiábrahelyezték 
dr. Ungár Adolfot

Az oradeai táblai vádtsnács határozatát nagy
elégtétellel fogadta a kisebbség ízvelemény

Oradea, április 20. (Az Uj Kelet tud.) Hó­
napok óta tartó fogvatartás után hétfőn vég­
re scabadlábra helyezték Ungár Adolfot, a 
timiscarai Magyar Párt elnökét, akit mint is­
meretes, forradalmi időkben elkövetett bűn­
cselekmények alapján tartóztattak le. A le­
tartóztatott politikus kérésére a Semmitöszék 
az oradeai birői fórumokhoz helyezte át a 
pert és az egyhónapos időközökben érvényét 
vesztő letartóztatási végzés meghosszabbítá­
sáról már az oradeai törvényszék, illetőleg a 
tábla döntött. A táblai vádtanács, melynek 
tagjai dr. Crisan, Dobcsiu és Nichiu táblabi- 
rák voltak, hosszas tanácskozás után elren­
delte dr. Ungár Adolf szabadlábrahelyezését.

Egy negyedórával a táblai vádtanács ki­
hirdetése után dr Ungár már el is hagyta az 
ügyészségi fogház épületét. Ungárt a bör- 

i tön levegője megviselte, erősen lefogyott és 
■ egészségi állapota rosszabbodott. Az előre­

haladott cukol 
első vonattal 
előre szanatórí 
ben nagy elé| 
Ungár szabadi!

.jban szenvedő ember a leg- 
oarara utazott, ahol egy- 

onul. Jogászi körök- 
itellel vetnék tudomásul dr 

ra helyezését, mert igy a
vádlott, aki egyébként a timisoarai ügyvédi 
kamarának is prod elbánja, szabadlábon fog 
tudni védekezni az ellene, politikai hajsza 
során emelt vádak ellen. .

— Orosz matrózok gázmaszkviselési re­
kordja. Leningrádból jelentik: Tizenkét orosz 
tengerész, a balti flotta tagjai megdöntötték 
a gázmaszkviselés rekordját. Négy óra alatt 
30 kilométert tettek meg és szolgálatuk 218 
órányi ideje alatt nem vették le a maszkot, 
csupán az étkezések tartamára.

— Hatszáz kommunistát helyeztek el Né­
metország legújabb börtönében. Párizsból 
jelentik: Hafrszáz német kommunistát Diez 
városka uj börtönébe (Wiesbaden kerület) 
kisértek át. Ismeretes, hogy a wupperthali 
törvényszék elüt több hónapon át folyt 1000 
személy pere, akiket azazl vádoltak, hogy 
újból meg akarták alakítani a kommunista 
pártot. A per 600 elitéltjét helyezték el most 
a diezi börtönben. — Hitler 47-ik születés­
napja alkalmából ma katonai parádé zajlott 
le a császári palota előtt, ahol tribünt építet­
tek a Führer és a tábornokok, valamint a 
nemzeti szocialista párt vezetősége számára. 
-A defiláció tartama alatt a közlekedés szü­
nettelt.

— HALÁLOZÁS. Hosszas szenvedés 
után elhunyt özv. dr. Junger Lázárné, a 
zsidó jótékony nőegylet évtizedeken ke­
resztül volt elnökje, minden társadalmi és 
jótékonysági mozgalom sigheti zsidó nagy­
asszony. Dr. Junger Lázárné 68 éves volt 
Igen előkelő, patrícius bukovinai zsidó csa­
ládból származott, Wisselberger dr. Cer- 
nauti város nagyhírű zsidó főpolgármeste­
rének húga volt. Élete szakadatlan meg­
próbáltatások sorozata volt. Egymásután 
vesztette el egyik fiát és egyetlen leányát, 
majd férjét és a törékeny szervezetű urí- 
asszony, csodálatos lelki erővel és minden 
energiájának a szükölködők szolgálatába 
való állításával, küzdötte keresztül magát 
mind a megpróbáltatásokon. Fián, — dr. 
Junger Imre főorvoson — menyén és kis 
unokáján kívül, az egész város zsidósága 
őszinte és osztatlan részvéttel gyászolja

I halálát.
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- Cikkeink 
■ rás meg j

CivUicsádá és\
Ró mii alapítási x| 

mondott, amelyben 
stiniai győzelmét

Bejelentette, hogj 
desen Addisz-Abeba 
fejezést fog nyerni j 
mely a civilizáció 
vatva megalapítani |

Sajnos, a történ* 
merjük a hódító há| 
népekre rátukmált 
nyegét.

A civilizáció és 
madlk Róma most 
szeriteni, — eivilizl 
de igazságnak a le 
bető.

Egyelőre a civil! 
bomba vető-repülőgél 
nép számára s fé!ő,| 
ama mesebeli fari 
lyik a bárányt azzal 
rossá teszi számárai

Annak az igazs| 
melyet az olasz 
Abesszínia számai 
Abesszínia népei, 
igazság az elnyomói 
nyomóé, mely a sa| 
uraimat tette meg 
fokmérőjévé.

Pxde&züte a vi
zzdéíyi st

Megbékél ten aki 
kagylót, amelynek 
neleit két nap óta 
a szivünkkel is E 
elfogultabb távirati 
Palesztinában helyi 
read.

Bármennyire is s: 
körök, Palesztinák 
megmozdulás ról 
ügynököktől pénzel 
nitmények J alfái 
lokalizált privát al 
megdöbbentő: hét 
és többszáz letaríé

Nem árt, ha e tr: 
vesszük, hogyan re 
hírekre az erdélyi 
része, amelynek 
zsidók irányítják, 
verz kárörömmel 
és kritika nélkül a 
mór katasztrófát 
a sorok között szí 
zsidó munkatárs h 
a kezét, talán mé< 
mondatokat a tisz 
mondtam“ zenével

Zenéltek ezek 
ebnek jóleső elégt* 
zsidó halott van, 
az egész ország a

Hogy- miért vol 
zsidó tragédia re 
iyet csak a psziel

Nincs egyéb ry, 
deklasszáit zsidó 
ország. A legioas 
lis igazság jegyéi 
és jólétet hozott 
rétegének, egyetle 
gyonát nem csői 
arab tömegek é 
amiről a szomszé 
mok még csak n 
tinából a zsidó fc 
ütegekben vándoi 
oista építés óta 
fogtak be.

Ott állunk, m 
Nem tehetünk 
szik koronként
álmoktól fütött

Miért van az, 
újság a zsidó n 
napjaiban, amik« 
nak erkölcsi és : 
lene álljon a zs 
mogoldása, a pa 
alkalmat nem t. 
Pozitív oldalán


